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PRESENTACION

Apreciable aspirante a ingresar a la Universidad Tecnolégica de Gutiérrez Zamora
(UTGZ), el material que estas por iniciar a leer fue desarrollado por docentes de la
UTGZ, especialistas en las diferentes areas disciplinares que incluye el contenido
tematico y fue disefiado de acuerdo al nivel de un egresado de nivel medio superior.

El objetivo de realizar este documento es apoyarte para reafirmar, a través del estudio,
el conocimiento que has adquirido a lo largo de tu vida académica, asi como también,
puedas realizar un ejercicio de autoevaluacion sobre los temas que requieren un
reforzamiento mas a fondo de tu parte.

Las areas disciplinares y temas que encontraras en la guia corresponden a los incluidos
en el temario de la guia de examen para nuevo ingreso a la UTGZ 2023, por lo que, si
no lo has leido, se te recomienda iniciar con ese documento.

Dentro del contenido se abordar4 de manera explicativa cada uno de los temas del
examen, iniciando con el material de estudio de espafiol, posteriormente matematicas y
para finalizar con inglés.

Es importante resaltar que, estos temas son la base para una insercién exitosa a la vida
universitaria de cada uno de los aspirantes, por lo cual te invitamos a que revises a
profundidad los temas que aln no tienes dominados a plenitud e incluso a buscar apoyo
extra en caso que lo consideres conveniente.

En la UTGZ somos conscientes que puede haber temas mas complicados que otros,
pero creemos que con esfuerzo, compromiso y dedicacién en tu proceso de aprendizaje
se puede lograr un resultado satisfactorio en la realizacion de tu examen.
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ESPANOL

AREA ESTRUCTURA DE LA LENGUA

Categorias gramaticales o tipos de palabras

Es el nombre bajo el que se agrupan todas las palabras del idioma espafiol, distribuidas

en 8 clases, estas clases son:

En algunos libros podemos encontrar la categoria gramatical nimero 9: la interjeccion,

misma que se incluye en este material.

El sustantivo o nombre

Es aquel tipo de palabras cuyo significado determina la realidad. Esto es, los sustantivos
nombran todas las cosas: personas, objetos, sensaciones, sentimientos, ideas, etc.

Clases de sustantivos

Clases de sustantivos
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Propios Comunes

Son todas aquellas palabras designadas a objetos,
Son todas aquellas palabras | animales, plantas, conceptos, sentimientos Yy

con “propiedad”: los | emociones. Se dividen en dos.

nombres de  personas,

empresas, organizaciones y Abstractos Colectivos
lugares.

La principal caracteristica es

; Son las palabras que [ Sunombre bien lo dice, son
que se escriben con

hacen referencia a todo | las palabras que hacen

m.ay“SCE"a- .| aquello complicado de | referencia a un colector, por
Ejemplo.Juan, Pedro, Maria, explicar. Por ejemplo: el | ejemplo:  un  enjambre
G“.“e”e.z ;Qmora, amor, la tristeza, el| (colecta abejas) un rebafio
Universidad Tecnoldgica de dolor. (colecta ovejas).

Gutiérrez Zamora,

Organizacion de las

Naciones Unidas.

Ahora bien, tanto los sustantivos propios como comunes, pueden adquirir la
caracteristica de ser contable o incontable, individual y concreto.

Pronombres

Es la palabra que sustituye a otros términos que designan personas 0 cosas en un
momento determinado.

Ejemplo:
Quiero a Laura / La (Laura) quiero.

Juan llevaba una visera / Esta (sustituye la palabra visera) era de color verde.

Clases de pronombres:

e Personales: yo, ta, él, nosotros, vosotros/ustedes, ellos.

e Reflexivos: me, te, se, nos, lo, mi, ti, si, le, lo, la.

e Demostrativos: éste/a, ése/a, aquél, esto, eso, aquello, aquella, etc.

¢ Indefinidos: nada, todo, algo, nadie, alguien, alguno, bastantes, varios, cualquier,
cualquiera.

e Numerales: un, dos, tres, primero, segundo...

e Relativos: que, quien, cuyo, cual, cuantos...

e Posesivos: mio, tuyo, suyo, nuestro, vuestro, suyo...

¢ Interrogativos: qué, quién, cuanto, cuando, cual, dénde, como...
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El adjetivo
Es la palabra que acompafia al nombre para determinarlo o calificarlo: Ej.: el coche rojo

/ esa casa esta lejos.
Los tipos de adjetivos son los siguientes:

o Adjetivos calificativos. Indican caracteristicas del sustantivo al que
acompafian, ayudan a resaltar y a destacarlo. Ejemplo: La nifia es RUBIA.

e Adjetivos relacionales. Marcan las relaciones que hay entre el sustantivo,
pueden indicar la especificacion del nombre. Ejemplo: La prensa de
BARCELONA.

e Adjetivos exclamativos e interrogativos. Acompafan al sujeto en oraciones
exclamativas o interrogativas. Ejemplo: jQué guapa eres!, ¢ Es guapa?

o Adjetivos demostrativos. Sefala a una persona u objeto concreto sobre el que
se esta hablando. Se suelen emplear adjetivos como ESTE, ESO, etc. Ejemplo:
Pasame ESA mochila.

o Adjetivos posesivos. Son los que indican una relacién de pertenencia respecto
al sustantivo. Ejemplo: Esa mochila es MiA.

o Adjetivos numerales. Indican la cantidad relacionada con el sustantivo al que

se refieren. Ejemplo: Llegé el PRIMERO al examen.

Grados del adjetivo:

e Positivo: Este es un postre dulce.
e Comparativo: este postre es mas dulce que aquel.

e Superlativo: este es un postre muy dulce / dulcisimo.

Clases de adjetivos:

e Especificativos: aquellos que indican una cualidad propia del sustantivo. Ej.; el
coche rojo
e Explicativos: aquellos que redundan en una cualidad del nombre. Ej.: la nieve

blanca
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El verbo
Los verbos son la parte de la oracion que se conjuga y expresa accion y estado.

Ejemplos: estudiar, vivir, atender, mascar, escuchar, etc.

Raiz +
Conjugacién

FORMAS NO
PERSONALES

TIEMPOS

Nominalizar: Se denomina al procedimiento que consiste en pasar cualquier categoria
gramatical a sustantivo. Esto es, los verbos se nominalizan asi: oscurecer: oscuro.
Los tiempos verbales se dan en tres modos: Indicativo, Subjuntivo e Imperativo.

Los Tiempos son:

1. Simples: Presente, Pretérito imperfecto, Pretérito perfecto simple, Futuro imperfecto,
Condicional.

2. Compuestos: Pretérito perfecto compuesto, Pretérito anterior, Futuro perfecto,
Pretérito pluscuamperfecto, Condicional perfecto.

Formas no personales: Las formas no personales no presentan desinencia de nimero
y persona. Son el infinitivo: cantar; el gerundio: cantando; y el participio: cantado.

El adverbio

Los adverbios son una parte invariable de la oracion que puede modificar, matizar o
determinar a un verbo, a otro adverbio 0 a un adjetivo.

Los adverbios son una parte invariable de la oracién que puede modificar, matizar o
determinar a un verbo, a otro adverbio 0 a un adjetivo.

Adverbios de lugar. Aportan informacion sobre el lugar en el que se desarrolla la accion.
Ejemplo: El parque queda cerca de la tienda.
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Adverbios de tiempo. Aportan informacion sobre el momento en el que se desarrolla la
accion. Ejemplo: Antes la gente utilizaba mas el periddico.

Adverbios de modo. Aportan informacion sobre la forma en la que se realiza una accion.
Ejemplo: Maria juega muy bien fatbol.

Adverbios de cantidad. Aportan informacion cuantitativa sobre algo. Ejemplo: Me gusta
mucho este lugar.

Los adverbios epistémicos, son aquellos adverbios que cambian el sentido de la oracién
o del discurso y que dan informacién que estd relacionada con el emisor. Estos
adverbios no dan informacion sobre las circunstancias del desarrollo de la accion
designada por el verbo. Los adverbios epistémicos son:

Adverbios de afirmacion. Se utilizan para afirmar, confirmar, sostener o asegurar algo.
Ejemplo: Si, estoy seguro de que lo lograremos.

Adverbios de negacion. Se utilizan para negar algo. Ejemplo: La Luna no es cuadrada.

Adverbios de orden. Se utilizan para expresar el orden de una secuencia de hechos o
para ordenar el discurso. Ejemplo: Ella entré en la casa y, después, dej6 su bolso en el
sofé.

Adverbios de duda. Expresan que el hablante no tiene certeza sobre aquello que dice.
Ejemplo: Quizéa el tren llegue a horario.

Adverbios interrogativos y exclamativos. Se utilizan para introducir preguntas u
oraciones exclamativas. Ejemplo: jCuando dejara de llover!

Adverbios relativos. Se utilizan para introducir oraciones subordinadas. Ejemplo: La
casa donde vive Sandra es muy linda.

Adverbios comparativos. Se utilizan para hacer una comparacion entre dos cosas.
Ejemplo: José toca la guitarra mejor que Pedro.

Adverbios de deseo. Se utilizan para expresar el deseo que tiene el hablante de que se
realice una accion. Ejemplo: Ojalé la segunda temporada de la serie se estrene pronto.

Clases de adverbios

Lugar Modo Tiempo | Duda Cantidad Afirmacion Negacion
lejos asi ayer quizas | mucho si no

cerca bien mafiana | tal vez | poco también tampoco
aqui mal nunca acaso bastante ademas nunca

alli hoy demasiado | ciertamente jamas
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alla jamas
aca siempre
aveces

La preposicion

Clase de palabras invariables cuyos elementos se caracterizan por introducir un término,
generalmente nominal u oracional, con el que forman grupo sintactico, no tiene
significado propio y que sirve para relacionar términos.

La lista que actualmente recoge la RAE (23 preposiciones):
a, ante, bajo, (cabe), con, contra, de, desde, durante, en, entre, hacia, hasta, mediante,
para, por, segun, sin, (so), sobre, tras, (versus), (via).

¢ Nuevas preposiciones: En los ultimos afios se han incorporado a la lista las
preposiciones: durante, mediante, versus y via.

e Preposiciones en desuso: Actualmente, las preposiciones ‘cabe’ (sustituida por
la conjuncion conjuntiva ‘junto a@’) y ‘so’, practicamente no se usan, aunque
forman parte de la lengua y deben ser consideradas.

La conjuncién
Es una categoria gramatical invariable -parecida a la preposicion-, que se utiliza para
unir palabras y oraciones.

Clases de conjunciones:

e Copulativas: y, e, ni.

e Disyuntivas: o, u.

e Adversativas: pero, mas, si no.

e Concesiva: aunque.

e Causales: porque, pues.

e Condicionales: si.

e Comparativa: tan, tanto, que, como.
e Consecutivas: tanto, que, luego.

e Concesivas: aunque.

¢ Finales: para.

¢ Completiva: que, si.

Locucidén conjuntiva: se trata de un grupo de palabras que equivalen a una conjuncion

(uno de sus miembros es una conjuncion). Las hay del mismo tipo que las conjunciones.
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Ejemplos: sin embargo, de que, ya que, puesto que, con tal que, hasta el punto de que,
a fin de que, tanto que, si bien, por mas que, para que, etc.

Los determinantes
Siempre aparece delante de un nombre (0 una palabra que funcione como tal) para
concretar su significado: nos dan informacién sobre él. Los determinantes pueden ser:

e Articulos: Son determinantes que acompafian al nombre para indicarnos si se
trata de un ser conocido o desconocido. Son determinados (el, la, los, las) e
indeterminados (un, una, unos, unas).

¢ Demostrativos: acompafan al nombre para indicar su proximidad o lejania con
relacion a la persona que habla. Cerca: este, esta, estos, estas. Distancia media:
ese, esa, eso0s, esas. Lejos: aquel, aquella, aquellos, aquellas.

e Posesivos: acompafian al nombre indicando posesion o pertenencia. Pueden
referirse a un solo poseedor (una persona) o a varios poseedores (varias
personas). Mio, mia, mios, mias, mi, mis, nuestro/a, nuestros/as, tuyo/a,
tuyos/as, tu, tus, vuestro/a, vuestros/as, suyo/a, suyos/as, su, sus.

¢ Numerales: acompafian al nombre e indican nimero u orden. Pueden ser
cardinales (dos, ocho...) u ordinales (segundo, octavo...)

e Indefinidos: Indican que se desconoce la cantidad exacta de lo nombrado
ejemplo: mismo, cada, algun, cualquier, ningin, tanto, mucho, poco, diverso,
varios, igual, otro, todo.

Interrogativos y exclamativos: Son aguellos que acompafian al nombre en oraciones
interrogativas o exclamativas. Son determinantes interrogativos y exclamativos: Qué,
Cuanto/alos, Cual, Cuales.

Las Interjecciones

Las interjecciones no constituyen una parte de la oracién en si, son palabras que
sintacticamente, funcionan como oracion independiente (invariable) con significado
completo y suelen ir entre signos de exclamacién, semanticamente expresan
sentimientos como asombro, alegria, admiracion, saludo o bienvenida, alarma, asco,
etc.

Segun su origen las interjecciones se clasifican en:
Interjecciones propias o primarias

jah!: asombro, sorpresa placer

joh!: asombro, admiracién

jay!: dolor

iguay!

ieh!: rechazo, desaprobacion, sorpresa

ihey!: advertencia, saludo

juy!: asombro, sorpresa

ipuaj!: asco desagrado

jhola!: saludo, bienvenida

jojala!: deseo

¢eh?: sorpresa consulta

Interjecciones Impropias: son aquellas que proceden de otras palabras, verbos,
adjetivos, nombres, etc.: jojo!, jcuidado!, jbravo!, jmagnifico!, joiga!, jvaya!, jnarices!,
iestupendo!, iformidable!, jcaracolesj, jcaramba!, jdiablos!, jrecércholis!, jbravo!,
jhombre!, jandal, jdale!
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Segun su forma, las Interjecciones se clasifican en:
Interjecciones Imitativas: son aquellas que se forman onomatopéyicamente con
intencioén de imitar los sonidos que producen en la realidad: jzas!, jpum!, jchas!, jmiau!

Interjecciones Expresivas: expresan una sensacion o emocion del hablante: jah!, juf!,

Interjecciones Apelativas: se usan para iniciar la comunicacion, para establecer el
contacto con el oyente: jChist! vengan por aqui

Interjecciones Formularias: son aquellas que practican el acto social de saludo o
despedida: jHasta pronto!

Interjecciones de Traslacion: son aquellas palabras o grupos de palabras que en si no
son interjecciones, pero cuando son utilizados de forma aislada funcionan como tales:
jhombre!, janda!

Locuciones Interjectivas: Son grupos de palabras que funcionan como interjecciones:
iDios mio!, jCielo santo!, jMadre mia!, jay de mi!

* Funcionan como oraciones independientes con significado

Sintaxis R

* Son palabras invariables

Morfologia

* Suelen ir entre signos de exclamacion

o
Ll
=
o
o
O
Ll
w
[n
Ll
'_
=
v
=T
—

* Expresan sentimientos muy vivos (asombro, alegria,

Semantica admiracion, saludo o bienvenida, alarma, asco...)

REGLAS ORTOGRAFICAS

La ortografia quiere decir escribir correctamente, tal y como deberiamos hacerlo
cuando hablamos, entonces para escribir correctamente hay que poner atencion en la
ortografia.

Si bien a través del tiempo el idioma va cambiando por diversas situaciones como:
modismos, inclusién y adaptacion de vocablos de otros idiomas, etc. no se puede
aceptar la escritura con faltas, por esta simple razén, redactar sin faltas de ortografia
deberia ocupar un lugar importante a la hora de escribir.

Acentuacion

El acento prosodico es la mayor intensidad con la que se pronuncia una silaba dentro
de una palabra aislada o un monosilabo dentro de su contexto fénico, por ello se le llama
también acento de intensidad, se suele producir, ademas, una elevacién del tono de voz
0 una mayor duracién en la emision de esa silaba.

Dentro de una palabra, la silaba sobre la que recae el acento prosédico o de intensidad
es la silaba ténica; la silaba o silabas pronunciadas con menor intensidad son las silabas



DE GUTIERREZ ZAMORA

atonas. El acento prosédico puede tener valor distintivo segun la silaba sobre la que
recae. Por ejemplo: habito / habito / habité.

Para sefialar la silaba ténica de una palabra, el espafiol emplea en ciertos casos el
acento gréfico, llamado también tilde ("), signo colocado sobre la vocal de la silaba ténica
de la palabra segun reglas bien establecidas. (Reyes C. Q., 2021)

Segun el lugar que ocupe la silaba ténica, se pueden distinguir cuatro clases de
palabras:
a) Palabras agudas son las polisilabas cuya ultima silaba es ténica. Ejemplos: reloj,
balén, canté, catedral, Paris.

b) Palabras llanas o graves son aquellas cuya penultima silaba es ténica. Ejemplos:
césped, cabello, estepa, sortijas, inutil.

c) Palabras esdrijulas son aquellas cuya antepenultima silaba es tonica. Ejemplos:
sdbado, helicoptero, cuidate, rapido, esdrujula.

d) Palabras sobresdrijulas son aquellas en las que es ténica alguna de las silabas
anteriores a la antepenultima. Ejemplos: digamelo, cometelo, llévesela.

Tilde diacritica

La tilde diacritica es la que permite distinguir palabras que se escriben igual, pero que
tienen significados distintos y presentan diferente pronunciacion”. Asi, la palabra «té»
no significa lo mismo que «tex»: la primera se refiere a una infusion (DRAE), mientras
gque la segunda es un pronombre personal, se usa con el fin de diferenciar en la escritura
ciertas palabras de igual forma, pero distinto significado, que se oponen entre si por ser
una de ellas ténica y la otra atona.

En la siguiente tabla se encuentra una lista abreviada de palabras, con los respectivos
ejemplos, en las que se muestra el uso de la tilde diacritica:

Preposicién de dé Verbo dar

El carro es de la compaifiia Dé estos papeles al encargado
Articulo el él Pronombre

El asunto no terminé ahi Le dijo a él todo lo que sabia
Conjuncion, pero mas mas Cantidad

Quiero ir, mas (pero) estaré Es mas facil de lo que pensé
ocupada.

Posesivo mi mi Pronombre

Llevaré a mi mascota al La carta es para mi

veterinario
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Pronombre se sé Verbo saber, ser
El hombre se lavé las manos y No sé si llegaré a tiempo.
se fue. Sé prudente y llegaras lejos.
Condicional, nota musical Si si Afirmativo, pronombre
Creo que si iré al cine.
Si termino rapido, voy contigo. Se prometié a si mismo que no lo

volveria a hacer.

Pronombre te té Sustantivo, bebida. En plural
No te demores en llegar mantiene la tilde: tés
Me recomendaron tomar té jengibre.

Posesivo tu ta Pronombre

Vi tu foto en el periddico Decide tu qué vamos a hacer.
Adverbio  hasta, incluso, | aun aun Adverbio todavia

también, ni siquiera. Auln no ha llegado el correo

Aun si lo afirmas, no lo creeré.

Tipo de vocales

Una vocal es aquel sonido del habla en cuya articulaciéon, no esta presente ningun
obstaculo a la salida de aire. En espafiol son 5 vocales, estas a la vez se dividen en dos
grupos:

e Vocal abierta(a-e-0): Se caracteriza por la posicion de la lengua dentro de la
cavidad bucal, colocandose en la parte inferior de la boca, de manera que la
cavidad bucal se amplia para producir el sonido vocalico.

e Vocal cerrada(i-u): Es aquella que no necesita una abertura maxima de la boca,
sino que se produce en un minimo espacio entre la lengua y el paladar,
colocando la lengua en la parte superior de la boca.

Ahora bien, las vocales combinadas en silaba pueden formar: diptongos, triptongos e
hiatos.

Diptongos
Conjunto de dos vocales que se pronuncian en una misma silaba. Para encontrar

diptongo debes encontrar alguna de estas situaciones.
a) Vocal abierta + vocal cerrada. Ejemplo: ai-re
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b) Vocal cerrada + vocal abierta. Ejemplo: tie-rra
c) Vocal cerrada + vocal cerrada. Ejemplo: ciu-dad

d) Vocal cerrada + vocal abierta acentuada. Ejemplo: cal-ci-fi-ca-cién

Triptongos
Conjunto de tres vocales que se pronuncian en una misma silaba. Para encontrar

triptongo debes encontrar alguna de estas situaciones.
a) Vocal cerrada + vocal abierta + vocal cerrada. Ejemplo: se-miau-to-mé-ti-co

b) Vocal cerrada + vocal abierta acentuada + vocal cerrada. Ejemplo: des-pre- ciéis

Hiatos
Es la secuencia de dos vocales que no se pronuncian dentro de una misma silaba, sino
que forman parte de silabas diferentes. Para encontrar un hiato en una palabra
necesitas encontrar alguno de estos casos.

a) Combinacién de dos vocales iguales. Ejemplo: Sa-a-ve-dra

b) Vocal abierta + vocal abierta distinta. Ejemplo: te-a-tro
¢) Vocal abierta + vocal cerrada acentuada. Ejemplo: re-U-ne
d) Vocal cerrada acentuada + vocal abierta. Ejemplo: di-a
Reglas acentuacion palabras agudas, graves, esdrujulas y sobresdrujulas.
Para la correcta escritura de las palabras, es necesario saber que estas se dividen en

silabas, recordando que una silaba es un sonido articulado en una sola emisién de voz;
por ejemplo: ma, pa, sa.

Las palabras para su acentuacién se dividen en cuatro: agudas o llanas, graves,
esdruljulas y sobreesdrujulas.

Palabras agudas:

Las palabras agudas son las que llevan acento (la intensidad de la voz) en la ultima
silaba. Importante destacar que no todas las palabras agudas llevan acento ortografico
(tilde).

Las palabras agudas llevan tilde si terminan en vocal:
Peru - sofé - café - rubi - menu - marroqui - bebé

Las palabras agudas llevan tilde si terminanen N o S:
también - algun - jamas - segun - sillén - ademas - organizacion - capitan - aleman - anis
- cancion

Hay palabras agudas que tienen tilde a pesar de NO terminar en vocal, N o S. Esto es
por la ruptura del diptongo: Radl, badl, raiz, maiz

Palabras graves o llanas:

Las palabras graves o palabras llanas, son las que llevan la voz en la pendltima silaba,
no todas las palabras graves llevan acento ortografico. Se acentian cuando terminan
en cualquier letra que no sea n, s o vocal. Ejemplo: mastil
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No se acentlian cuando terminan en n, s o vocal. Ejemplo: periodismo

Esdrujulas:

Las palabras esdrujulas son las que llevan la intensidad de la voz en la antependltima
silaba. Importante destacar que, en este caso, todas las palabras se acentdan con el
acento ortografico (tilde) siempre.

Ejemplos de palabras esdrujulas:

América - Bélgica - Sudafrica - masica - miércoles - silaba - maquina - gramatica -
econémico - pajaro - séptimo - cuidate - brdjula - goético - higado - ejército -
caracteristicas - céllate - damelo - fésforo - cascara - ceramica - oxigeno - didactico -
valido

Las palabras esdrujulas también se llaman proparoxitonas.

Palabras sobreesdrujulas
Las palabras sobresdrudjulas son las que llevan la intensidad de la voz en la silaba
anterior a la antepenultima silaba. Todas llevan tilde.

Estas palabras sobresdrujulas qué llevan tilde generalmente son verbos que van unidos
a los complementos indirecto y directo o son adverbios.

Ejemplos de palabra sobreesdruijulas:
cuéntamelo - devuélveselo - éticamente - facilmente - explicamelo - rapidamente -
juégatela - véndemelo - repitemelo - frivolamente - agilmente

Relaciones semanticas

Toda lengua esta formada por palabras, al conjunto de palabras que tiene una lengua
se llama Iéxico y toda palabra tiene un significado, asi que al estudio del significado de
las palabras se llama semantica.

La semantica analiza fen6menos como: los campos semanticos y la denotacién y la
connotacion, los sinbnimos, anténimos, homaofonos, parénimos, etc.

Los campos semanticos son un conjunto de palabras asociadas porque pertenecen a la
misma categoria gramatical y comparten una parte de su significado.

Por ejemplo, las palabras: Mango, sandia, melén, ciruela, etc., pertenecen al campo
semantico de las frutas.

llustracion 1. Campo semdntico herramientas

La imagen anterior, representa un campo de la misma familia semantica, en este caso,
se proyectan herramientas de trabajo; martillo, pinzas, desarmador, tornillos entre otros.
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La siguiente imagen muestra un colectivo de ropa, que, al clasificar semanticamente, se
enlista lo siguiente: Falda, pantalén, suéter, blusa etc.

ROPA
llustracion 2. Campo semdntico ropa

La sinonimia y la antonimia

Los sin6bnimos son palabras cuya caracteristica principal consiste en presentar
equivalencias de significado, a través de diferentes significantes. Dicho de otro modo,
su significado es semejante.

Si el vocablo es un sustantivo, el sinbnimo sera sustantivo: discipulos - alumnos; si es
adjetivo, sera adjetivo: obstinado - pertinaz; y si es verbo, el sinbnimo debe ser verbo:
guiar - orientar.

Los anténimos son pares de palabras cuyo significado es opuesto o contrario entre si.
Al igual que los sinénimos, si existe un sustantivo, su antdonimo sera un sustantivo: borde
- centro, si es adjetivo, sera adjetivo: culpable - inocente y si se busca un anténimo de
verbo, también debera ser verbo: culpar - exculpar.

La polisemia y la homonimia

Llamamos polisemia a la relacion semantica que se establece en algunas palabras que
tienen varios significados; aquellas que tienen un significado Unicamente se les llama
monosémicas.

Ejemplo: No traje el traje que me pidié el jefe.

La homonimia es considerada como una variante de la polisemia, son aquellos vocablos
diferentes en su ortografia, aunque iguales en su pronunciacién. Por ejemplo:
casal/caza, hasta/asta, vaya/valla.

Légica textual

La logica textual es la unidad minima de comunicacion en el texto. El cual es entendido
como todo aquello que es susceptible de ser interpretado (de manera escrita, oral,
imagen, sonora, etc.)

El sentido de ser de la lengua es la comunicacion, por lo que la lengua recurre a textos
orales y escritos para comunicar. Para que una manifestacién verbal (oral o escrita)
pueda ser considerada como texto, debera tener textualidad, deberd cumplir con minimo
tres condiciones esenciales para ser considerada una unidad comunicativa con
significado pleno.

Estas tres condiciones son:
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e Adecuacion
e Coherencia
e Cohesién

La cohesion y la coherencia son dos propiedades estrechamente ligadas con la
comprension y la produccion de textos. Pero es preciso que establezcamos con claridad
la distincion entre estos dos conceptos. Para hacerlo, es necesario que sepamos
diferenciar también entre forma (expresién) y contenido, entre estructura superficial y
estructura profunda, entre oracién y proposicion.

Para que estas tres condiciones se cumplan al momento de redactar es necesario
utilizar correctamente los llamados conectores ldgicos, en la siguiente tabla encontraras

algunos conectores del discurso:

Conectores légico-textuales

Adicion Como sunombre loindica, Y / ademas / también / mas / ain /
son palabras que sirven ahora bien / amén / agregando a lo
para vincular ideas y asi anterior /por otra parte / asi mismo /
dotar y clarificar un texto. = de igual manera / igualmente / en esa

misma linea.

Contraste Llamados también Pero / inversamente / a pesar de /
adversativos, establecen empero /sin embargo / aunque / por
una relacion de oposicion el contrario / no obstante / aun
entre las ideas que se cuando / sin obstar / de otra manera
enlazan. / por otro lado / en contraste con /

antes bien / en cambio / de otra parte.

Causalefecto Estos establecen de Porgue / por consiguiente / por eso /
causalidad, de origen. por esta razon / de ahi que / por lo

tanto (por tanto) / de modo que / se
infiere que / en consecuencia / de
esto se sigue / pues / por este motivo
/ seguin / entonces / en consecuencia
/ en conclusién / por ende / ya que.

Tiempo O temporales, ejercen Después / antes / seguidamente /
temporalidad, ya sea ahora / entre tanto / en adelante /

Ejemplificacion

Semejanza

Enfasis

previa, posterior o]
simultaneamente.

Son nexos que sirven para
introducir diferentes
partes en el discurso con
el objeto de aclarar ideas
a travées de ejemplos.
Conocidos también como
explicativos.

0] de comparacion.
Permiten la introduccion
de un contraste 0 un
cotejo entre dos o0 mas
referentes. también
situaciones.

O enfaticos, “enfatizan”
sobre lo dicho, es decir
resaltan algo importante.

mientras / posteriormente / entonces
/ a menudo / simultineamente /
cuando / a medida que / en seguida.
Por ejemplo / en otras palabras / esto
es / es decir / verbigracia / vale decir
/ dicho de otra manera / con otros
términos / sirva esta ilustracion / tal
como / como caso tipico / como
muestra / o lo que es lo mismo / asi /
como / en representacion de.

Del mismo modo / igualmente / de
igual modo / de la misma manera /
asi mismo / como / asi que / de igual
manera(forma)(modo).

Lo que es mas / repetimos / sobre
todo / ciertamente / en otras palabras
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/ es decir / lo que es peor / como Si
fuera poco.

Conclusion Llamados también como Finalmente / para resumir /
conclusivos, sirven para terminando / por JUltimo / en
finalizar o introducir una conclusién / para finalizar / en suma/
idea dentro del texto o para concluir.
discurso, sintetizan lo
dicho.

Espacial Son nexos que se utilizan Al lado / arriba / abajo / a la derecha
para ubicar espacialmente / a la izquierda / en el medio / en el
aquella idea en el fondo.
discurso. Muchos de estos
conectores son adverbios
de lugar

Condicién Son aquellos gue Si / supongamos / puesto que /
condicionan una idea, una siempre que, siempre y cuando, a no
probabilidad entre los ser que, si cuando.
términos que se vinculan.

Orden Llamados también Primeramente / primero / segundo /
secuenciales, vinculan siguiente / luego / a continuacion /
porciones del mismo finalmente /al principio / al inicio / por
texto. altimo.

AREA COMPRENSION LECTORA

La comprension oral y escrita son habilidades importantes a desarrollar en
cualquier lengua y en cualquier nivel educativo, el Diccionario de la Real Academia
Espafola (DRAE) la define como: la “facultad, capacidad o perspicacia para entender y
penetrar las cosas”. En linglistica, se define como la capacidad de entender
correctamente textos orales y escritos, lo cual requiere conocer los contextos y los
diferentes tipos de textos.

La comprension lectora es una de las denominadas destrezas lingliisticas, la que
se refiere a la interpretacion del discurso escrito En ella intervienen, ademas del
componente estrictamente linglistico, factores cognitivos, perceptivos, de actitud y
socioldgicos.

Entonces, podemos decir que la comprensiéon lectora es la capacidad de
entender lo leido y requiere de la realizacidén de diferentes procesos cognitivos, por su
parte la produccién escrita (redaccion) es poder expresar de manera escrita lo que se
comprende de un texto, en la comprensién lectora hay tres niveles: “Literal” cuando
somos capaces de identificar los elementos centrales del texto; “Inferencial” cuando
podemos interpretar lo que hemos leido; y “Critico Valorativo” cuando a partir de la
lectura podemos dar nuestra opinion personal o emitir juicios sobre esta ya se de
manera oral y/o escrita.

En cuanto a estrategias de lectura, podemos encontrar infinidades y estas surgen
también de manera personal, es decir depende del interés y gusto de cada lector la
facilidad o complejidad para leer, comprender la informacién de lo leido.

A continuacion, se enlistan algunas estrategias para poder comprender mejor la lectura:
1. Lee las veces que creas necesario, la primera vez, que sea a modo de escaneo
de lectura, una segunda para captar ideas, mensajes e informaciones
relevantes, la tercera para comprender la finalidad o las ideas principales antes
mencionadas.
2. Usa el conocimiento previo, es decir, trata de predecir con el titulo de que trata
el contenido a leer.
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3. Anota las palabras que no conozcas y asi disipar dudas para un mejor
entendimiento del contexto.

4. Lee en voz alta, te ayudara a mejorar tu diccion y al mismo tiempo es pensar e
interpretar informacion.

5. Resume lo leido, puedes recurrir a la elaboracion de un tradicional resumen o
bien plasmarla en un organizador grafico como por ejemplo un mapa conceptual
cuadro sinoptico etc.

En la lectura el lector no sélo extrae informacién, opinién, deleite, etc. del texto, sino
gue, para su interpretacion, también aporta su propia actitud, experiencia,
conocimientos previos, etc.

Como punto de partida para la comprensién lectora se plantean estas tres cuestiones:
¢qué leemos?, ¢ para qué leemos?y ¢,como leemos? Existe una clara interrelacion entre
las tres preguntas: lo que leemos viene determinado por el para qué de la lectura, y
ambos condicionan también el como.

Veadmoslo con un par de ejemplos: Leemos literatura para cultivarnos y deleitar el
intelecto; empezamos por la primera pagina y vamos leyendo pagina por pagina, la
lectura de una obra completa suele durar horas (si se trata de una novela), a medida
qgue leemos, vamos reflexionando sobre la posible evolucion de los personajes.

Leemos un manual de instrucciones de un dispositivo electrénico, para informarnos de
sus caracteristicas y actuar en consecuencia; del indice seleccionamos los apartados
gue nos interesan y al tiempo que leemos vamos manipulando el aparato y
comprobando las funciones basicas, dejamos para otra ocasién las secciones
reservadas a usuarios avanzados.

En realidad, antes de empezar a leer, el lector ya ha empezado a formarse una idea
sobre el texto, sirviéndose, por una parte, de las caracteristicas del mismo (tipografia,
formato, lugar en que se halla el texto, etc.) y, por otra, de sus conocimientos del mundo,
muy en especial, del tema que aborda el texto. Asi, por una parte, los esquemas
mentales de conocimiento condicionan la percepcién y procesamiento de la informacién
contenida en el texto (conceptos, actitudes, valores éticos, etc.) y, por otra, el contenido
del texto va remodelando y actualizando dichos esquemas, éstos son algunos tipos de
lectura:

1. Lectura globalizada (skimming): Una de las estrategias de lectura es el
skimming llamada en espafol “barrida del texto”, que consiste en un
examen superficial del texto esto es sin leerlo a detalle, con el fin de
obtener una idea general del contenido. Es decir, pasar la vista por un
texto, conformandose con captar la esencia; generalmente, es asi como
uno lee el diario.

2. Lectura focalizada (scanning): llamada en espafol “busqueda de
informacién especifica”, buscar uno o varios datos incluidos en un texto,
sin atender a la totalidad de la informacion, p. ej., cuando alguien busca
en su agenda el teléfono de un amigo.

3. Lectura extensiva: leer textos largos, buscando una comprension global,
p. €j., cuando se lee una novela.

4. Lectura intensiva: leer textos para extraer informacion especifica, p. €j.,
cuando se lee el libro de texto.

5. Lectura critica: leer con el propésito de evaluar el texto, analizando la
calidad literaria, la actitud del autor, etc. Un ejemplo seria cuando el
profesor lee un ejercicio escrito por los alumnos.
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Debes notar que el empleo del “skimming” y/o “scanning” no depende del tipo del texto,
sino del propésito del lector, ademas para saber qué leemos es indispensable conocer
los tipos de textos.

Tipos de textos

El texto es la unidad maxima de comunicacién y transmite un mensaje completo, es
decir, todo texto es un enunciado o conjunto de enunciados con sentido unitario, con
una intencibn comunicativa en un contexto especifico y con una determinada
organizacion. El texto suele dividirse en parrafos, que estan comprendidos entre una
palabra con letra inicial mayuscula, al principio de un renglon y un punto y aparte al final.

Textos argumentativos

Un texto argumentativo es aquel que tiene como fin persuadir al destinatario del punto
de vista que se tiene sobre un asunto, o bien convencerlo de la falsedad de una opinion
previa (refutacion), para lo cual le aporta determinadas razones.

Se caracteriza por una organizacion del contenido que lo define como tal: se presentan
premisas o datos, que no se podran aceptar si no se admite también una determinada
conclusion o tesis.

Todo texto argumentativo, por lo general, se estructura de la siguiente forma:

e Titulo
e Introducciéon
e Tesis

e Argumentos
e Conclusion

Textos apelativos

Estan dirigidos al receptor y tienen como finalidad provocar una respuesta o reaccién en
quien recibe el mensaje. Sus intenciones comunicativas son diversas, dependiendo del
texto que se trate y su funcién de la lengua es apelativa porque se espera una respuesta
del receptor.

Los instructivos, manuales, normas, cartas, recetas de cocina, recetas médicas,
articulos de opinién son apelativos, asi como los discursos politicos y la publicidad. Se
reconocen por el uso del modo imperativo y de vocativos. También los articulos de
opinion tienen una funcién apelativa.

Textos expositivos

Los articulos de divulgacion cientifica comunican los descubrimientos generados por
todas las ramas de la ciencia al publico en general. Por eso su intencion comunicativa
es dar a conocer, informar o explicar y su funcion es la referencial.

Hay dos tipos de texto informativo:

¢ Divulgativos: textos que informan sobre un tema de interés. Van dirigidos a un
amplio sector de publico, pues no exigen un conocimiento previo sobre el tema
de la exposicion (textos periodisticos, apuntes, libros de texto, enciclopedias,
conferencias, textos coleccionables, folletos, entre otros).

e [Especializados: textos que tienen un grado de dificultad alto, pues exigen
conocimientos previos amplios sobre el tema en cuestion (informes doctorales,
magistrales, leyes, articulos de investigacion cientifica, monografias, etc.)

Textos historicos
Monografia
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La monografia se refiere al estudio de un tema especifico de cualquiera de las diversas
areas del conocimiento. Aborda un asunto que ha sido investigado con cierta
sistematicidad; por lo general, es producto de una investigacion documental que
presenta la informacion recabada sobre un tema.

La monografia es un tipo de informe y se ajusta a la presentacion formal de un informe
académico. Generalmente se estructura de la siguiente manera:

o Portada

o Indice

e Introduccion

e Desarrollo

e Conclusiéon

e Bibliografia

Biografia

Nos relata los acontecimientos de una persona desde su nacimiento pasando por su
infancia, adolescencia, estudios realizados, su vida profesional, matrimonio, hijos y
logros mas destacados.

La estructura de la biografia es generalmente cronolégica. Es decir, se anotan los
acontecimientos desde su nacimiento hasta su muerte.

Textos periodisticos

Noticia

Es considerada como base del género periodistico. Es un texto breve que informa sobre
un suceso novedoso, reciente o fuera de lo comun. La noticia debe ser de interés social,
ya que va dirigida a un gran nimero de lectores.

Tiene una estructura definida:

1. Titulares. Pueden contener tres llamadas de atencion: a la primera se le
denomina “balazo”, la segunda es el titulo y la tercera, el subtitulo. Los titulares
recogen lo esencial de la noticia con el fin de atraer la atencion de los lectores.

2. Ellead, entrada o entradilla, es el primer parrafo del cuerpo de la noticia. Amplia
los datos de los titulares y retne las respuestas a las preguntas béasicas.

3. El cuerpo de la noticia nos ayuda a comprender la noticia en su contexto, ya que
amplia los detalles y complementa la informacion del lead.

Cronica

Las crénicas son narraciones de hechos ordenados cronolégicamente. La crénica tiene
un origen literario, pero se diferencia de esos textos porque el cronista, en el texto
periodistico, narra hechos reales que presencia o escucha de fuentes confiables.

Existen varios tipos de cronica. Los mas comunes son: deportiva, de guerra, de viajes,
de sociedad, taurina, cultural.

Reportaje
Un reportaje es un texto periodistico extenso en el que se desarrolla un tema concreto,

producto de un trabajo de investigacion. En el reportaje se narran y describen temas
variados sobre hechos reales y de interés general. El reportaje puede complementarse
con informacion gréfica y estadistica. Entre sus caracteristicas basicas estan: precision,
veracidad y actualidad.

Entrevista



DE GUTIERREZ ZAMORA

En sus origenes fue una técnica exclusivamente periodistica, actualmente se utiliza
como herramienta para recopilar informacion en todas las ramas del conocimiento. La
entrevista, como texto expositivo periodistico, es el resultado de una conversacién entre
entrevistador y entrevistado que se dard a conocer a la comunidad.

Textos académicos

Reporte de investigacion

El reporte de investigacion es un texto que describe los resultados de una investigacion
e incluye informacion sobre los objetivos y las conclusiones de la misma, asi como una
descripcion del procedimiento, los materiales, equipo utilizado y el tiempo en el que se
llevé a cabo la investigacion

Textos literarios

Es la produccién oral o escrita que centra su atencion en las formas estéticas, poéticas
y ludicas del lenguaje, por encima del contenido real, informativo u objetivo que posea
el mensaje.

Los textos literarios ofrecen al lector abordajes subijetivos, libres, de contenido reflexivo,
vivencial o contemplativo de la vida, sin &nimos de mas que suscitar ese conjunto de
emociones y de sensaciones en su animo.

Para ello estos textos artisticos emplean toda una gama de recursos expresivos,
conocidos como tropos, figuras retéricas o figuras literarias, mediante las cuales pueden
emplear el lenguaje de manera mas potente, mas conmovedora o incluso mas ritmica.

Un texto literario, presenta las siguientes caracteristicas:
e Carece de finalidad practica o utilidad inmediata.
e Emplea el lenguaje de formas poco convencionales, atrevidas o vanguardistas.
e Relata eventos que no tuvieron lugar, o incluso eventos reales, pero desde
perspectivas ficcionales, imposibles o novedosas.
e Expresa contenidos subjetivos o filoséficos profundos.
e Posee una extension determinada y un punto final concreto, inamovible.
e No cambian en el tiempo, sino que son preservados histéricamente.

Los textos literarios se clasifican conforme a cuatro géneros, llamados géneros literarios,
gue los clasifican en base a los métodos que tengan para suscitar en el lector un efecto
estético o ludico, y que son los siguientes:

e Narrativa. Cuando hablamos de narrativa hablamos de cuento breve, novela,
microcuento, cronica y otras formas del relato, real o imaginario, fantastico o
realista. En ellos se hace énfasis en los personajes, en la trama y sobre todo en
la figura del narrador, que es quien cuenta la historia, generando al lector
expectativas, tension y emociones semejantes.

e Poesia. La mas libre y compleja de las artes literarias, no tiene practicamente
ningun formato especifico que la defina, excepto la idea de describir un estado
subjetivo del ser: sentimientos, perspectivas de vida, reflexiones o incluso cierto
grado de narracion, pero sin personajes definidos, narradores ni trama. Se trata
de la creacion de un lenguaje propio, que antiguamente debia tener rimas y
versos contabilizados por silabas, pero esta practica se considera hoy en dia
arcaica.

¢ Dramaturgia. La draméatica esta destinada a su representacién en el teatro, el
cine o la televisiébn. Comprende personajes y escenarios, en situaciones que
estan ocurriendo delante del espectador mismo.
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e Ensayo. Este género consiste en el abordaje reflexivo y explicativo (expositivo y
argumentativo) de un tema cualquiera que interese al autor, mediante un
ejercicio de exposicion que busca ofrecer puntos de vista subjetivos y
perspectivas novedosas, en lugar de comprobar cientificamente una hipétesis o
demostrar alguna teoria.
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MATEMATICAS

La competencia matematica consiste en la habilidad para utilizar y relacionar los
ndameros, sus operaciones bdésicas, los simbolos y las formas de expresion y
razonamiento matematico, tanto para producir e interpretar distintos tipos de
informacion, como para ampliar el conocimiento sobre aspectos cuantitativos y
espaciales de la realidad, y para resolver problemas relacionados con la vida cotidiana
y con el mundo laboral. Por ello, los estudiantes deben poder razonar matematicamente,
y no simplemente responder ciertos tipos de problemas mediante la repeticion de
procedimientos establecidos.

ARITMETICA
El razonamiento aritmético pone a prueba la habilidad de resolver problemas aritméticos
basicos que se presentan en la vida diaria. Los problemas de un solo paso o de varios
pasos requieren de suma, resta, multiplicacion, divisién y de la eleccién del orden
correcto de las operaciones cuando se necesita mas de un paso. Los temas que incluye
son operaciones con nameros enteros, operaciones con numeros racionales, razon,
proporcion, interés, porcentaje, y medidas.

Operaciones combinadas sin agrupar

Combinacion de sumas y restas

Se resuelven comenzando por la izquierda efectuando las operaciones segun aparecen.
Ejemplo:

9-5+7+3-1+8-2= 19

Combinacion de sumas, restas y productos
Se realizan primero los productos, pues tienen mayor prioridad, a continuacion, se
resuelven las sumas y restas comenzando por la izquierda.
Ejemplo:
2X5-746x3+9-1=
10 -7+ 18 +9-1=29

Combinacion de sumas, restas, productos y cocientes

Se realizan primero los productos y cocientes en el orden que se encuentren, pues
tienen la misma prioridad, a continuacion, se resuelven las sumas y restas comenzando
por la izquierda.

Ejemplo:

12/24+5%x3 —4+9—8/4
6 + 15 —4+9— 2 =24

v

Combinacion de sumas, restas, productos, cocientes y potencias

Se resuelven primero las potencias por tener mayor prioridad, después desarrollamos
los productos y cocientes en el orden que se encuentren, y al finalizar se resuelven las
sumas y restas comenzando por la izquierda.
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Ejemplo:
5X6 + 32 —-20/4—7+ 2* -8 =

5x6 +9—-20/4—-7+ 16 —8 =

30 +9- 5 —-—7+16 -8 =35

Operaciones combinadas agrupadas

Cuando se realizan operaciones con numeros enteros, se debe respetar el orden de
prioridad en las operaciones. En el caso de que existan signos de agrupacién como
paréntesis (), corchetes [] o llaves {}, se debe comenzar operando de adentro hacia
afuera, quitando los signos de agrupacién al terminar de realizar las operaciones
indicadas dentro de ellos. Dentro de un par de paréntesis debe seguirse el orden
establecido por las reglas de prioridad de las operaciones.

Cuando los términos son niumeros enteros, hay que tomar en cuenta también las reglas
de los signos en todas las operaciones.

Se resuelven primero las operaciones contenidas dentro del paréntesis, después se
realizas las operaciones que estén en corchetes, y al final resolver la ecuacién
respetando las prioridades de los operadores algebraicos.

Ejemplo:
[52+ (32 —48/4)]+[(21/3+43) - (9x8 —28)]/32+4 =
[524+ (32 —12)]+[(7 +64) — (72 —28)]/3? + 4 =
[25 +20] + [71 — 44]/9 + 4 =
45+27/9 + 4 =
45+3 +4 =52
Fracciones

Concepto de fraccion
Se considera como fraccion a la representacién de las partes de un todo, es decir, se
divide en partes iguales y cada parte es la fraccion del entero.

Las fracciones estan compuestas por un término superior llamado numerador y un
término inferior conocido como denominador (el cual debe de ser diferente de cero)
separados por una barra oblicua u horizontal.

é 6 A/B A—> Numerador
B B—— Denominador # 0
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Tipos de fracciones
e Fraccidon simple o comun: NUmero racional de forma a/b donde ambos son

numeros enteros y b#0. Ejemplos: Z,%,

1
2

e Fraccion propia: Es aquella donde el numerador es menor que el denominador,

son fracciones menores a la unidad. Ejemplos:

) )

N |-
Slw»

8
5"

e Fraccion impropia: Es aquella donde el denominador es menor que el
. . . 9 7 15
numerador, son fracciones mayores a la unidad. Ejemplos: U

e Fraccion mixta: Es la representacion de una fracciébn impropia, en forma de

3 L . 2 .5 .2
ndmero entero y fraccion propia. Ejemplos: 3%, 22, 1%

Operaciones con fracciones

Sumas y restas de fracciones con el mismo denominador

Se resuelven manteniendo el mismo denominador y sumando o restando los
numeradores

Ejemplos:

+6_3+6_9 9
7 7 7 4

N w

Sumas y restas de fracciones con diferente denominador

Se resuelven multiplicando en cruz los humeradores con los denominadores y sumar o
restar (dependiendo de la operacién), ambos resultados para obtener el numerador final.
Luego se debe multiplicar los denominadores para obtener el denominador final.

Ejemplo:
3. . v2 (Bx5)+(4x2) 15+8 23
7 Fa5 (4 % 5) T 20 20
7. 48 (7x9)—(3x8) 63—24 39
3\9_ (3%9) 27 27

Multiplicacién de fracciones

Se resuelven multiplicando los numeradores entre si, y de igual manera sucede con los
denominadores.

Ejemplos:

_ (3x6) 18
T (7x5) 35

> »7  (7x7) 49
X X — = —

7
5511 (5x11) 55

3—»6
75

Division de fracciones

Se resuelven Se multiplica la primera fraccion por el inverso de la segunda, es decir, se
invierte el numerador y denominador de la segunda fraccion.

Ejemplo:

3,6 (3x5) 15
7\5 T (7x6) 42
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Otra forma de realizar la division de fracciones consiste en acomodar una fraccion sobre
otra y posteriormente multiplicar los nimeros externos para obtener de resultado el
numerador, luego debemos multiplicar los nimeros internos para obtener el resultado
del denominador.
Ejemplo:

(2x4) 8

~ (3x1) 3

IS

wl N
ENTEN [N I N

Conversién de fracciones impropias a mixtas

Se pueden convertir fracciones impropias a mixtas si se divide el humerador entre el
denominador, después se escribe el cociente obtenido como nimero entero y al final se
escribe el nUmero restante encima del denominador.

Ejemplo:

.11 .. . . .o
Para convertir < en fraccién mixta primero se divide 11 + 4 dando como resultado 2

enteros con 3 restantes, por lo que se escribe el 2 y después el resto (3) sobre el
denominador (4).

Conversion de fracciones mixtas a impropias
Se pueden convertir fracciones mixtas a impropias si se multiplica la parte entera por el
denominador, después se le suma el numerador y al final se escribe el resultado encima
del denominador.
Ejemplo:

2 3x5)+2 15+2 17

5 5 5 5

Potenciacion de fracciones

Para elevar una fraccion a una potencia se eleva tanto el numerador; como el
denominador a un mismo exponente; en caso de que se trabaje con una fraccidon mixta,
primero se convertira a fraccion impropia antes de realizar la potenciacion.

Ejemplo:
(3 2)2 B (17)2 _ 172 289
5/ \5/ 52 25

Potenciacion multiple de fracciones

Para resolver potenciacién multiple de una fraccion, se aplica la ley de los exponentes,
donde estos se multiplican entre si antes de realizar la potenciacién; en caso de que se
trabaje con una fraccién mixta, primero se convertira a fraccién impropia antes de
realizar la potenciacion.

Ejemplo:
2317 P2 6 26 64
O] -6 -6 -5
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Radicacion de fracciones

Para resolver radicacién de fracciones, se realiza hallando la raiz “n” tanto del
numerador como del denominador; en caso de que se trabaje con una fraccion mixta,
primero se convertira a fraccion impropia antes de realizar la potenciacion.

Ejemplos:
81 V81 9 sl64 Y64 4
16 16 4 343 3323 7

Operaciones combinadas agrupadas con fracciones
Se realizan las operaciones que se encuentran dentro de un signo de agrupacion,
posteriormente éstos se suprimen, como se muestra en el siguiente ejemplo.

s

Solucién: Se efectian las operaciones que encierran los paréntesis, los resultados se
multiplican por las cantidades de fuera y se simplifican para sumarse después y obtener

el resultado final.
(3—2)_2(3)+3(1)_6+3_3+1_4_2
6 / “\4 6/ 4 6 2 2 2

Y sl-D-oe

Operaciones empleando jerarquia
Jerarquia de Operaciones

Porcentajes, razones y proporciones

Regla de 3
La regla de 3 simple es una operacion que nos ayuda a resolver rapidamente problemas
de proporcionalidad, tanto directa como inversa.

Una regla de tres simples necesitamos 3 datos: dos magnitudes proporcionales entre
si, y una tercera magnitud. A partir de estos, averiguaremos el cuarto término de la
proporcionalidad.

Regla de 3 simple directa

En casos de proporcionalidad directa (cuando aumenta una magnitud también lo hace
la otra).

Colocaremos en una tabla los 3 datos (a los que llamamos “a”, “b” y “c”) y la incognita,
es decir, el dato que queremos averiguar (que llamaremos “x”). Después, aplicaremos

la siguiente férmula:
a—- b
c—> ?

bXc
x:

a

Ejemplo:
Si 12 discos compactos cuestan $600, ¢ cuanto costaran 187?
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Entre mas discos compren mas se eleva el costo, por lo tanto, la proporcién es directa.
Al ser proporcién directa, las razones se escriben y resuelven tal como se aprecia a
continuacion:

Discos Costo
12 $600
18 X
Proporcion
Directa
22 — 2 entonces x = 2222 = 900
18 X 12

El costo por 18 discos es de $900

Regla de 3 simple inversa
Laregla de tres simples inversas se utiliza cuando el problema trata de dos
magnitudes inversamente proporcionales. Podemos decir que dos magnitudes son
inversamente proporcionales cuando al multiplicar una de ellas por un nimero, la otra
se divide por el mismo, y viceversa.
Para resolver una regla de tres simples inversos debemos seguir la siguiente férmula
a—=> b
c e 7

axb
X =

c
Ejemplo:

Se desea plantar arboles dispuestos en 30 filas, de modo que cada fila tenga 24 de
éstos. Si se colocan los mismos arboles en 18 filas, ¢ cuantos se tendran por fila?
Entre menos filas haya, serdn mas arboles por fila, por lo tanto, la proporcién es inversa.
Al ser proporcion inversa, las razones se escriben y resuelven tal como se aprecia a
continuacion:

Arboles | Filas
24 30
x 18
Proporcion
Inversa

24x30
18

40

24 30
— = —entonces x =
x 18

Deberan colocar 40 arboles por fila

Regla de 3 compuesta

Se utiliza cuando se tienen mas de 4 cantidades directa o inversamente proporcionales.
Para poder solucionar este tipo de problemas, primero se debe determinar el tipo de
proporcionalidad que se tiene para cada cantidad; después se debera escribir las



DE GUTIERREZ ZAMORA

proporciones como fracciones, y en el caso de las cantidades de proporcionalidad
inversa, se cambiaran de posicién el numerador y denominador. Para finalizar, se
calcula el resultado despejando la x.

Ejemplo:
Se calcula que, para construir una barda de 600 m en 18 dias, trabajando 8 horas
diarias, se necesitan 12 hombres, ¢ cuantos dias tardaran 8 hombres trabajando 6 horas
diarias para construir una barda de 400 m?
1. Determinar la proporcionalidad de cada dato
¢ A menos hombres tardan mas dias en construir la barda, por lo tanto, la
proporcion es inversa.
e Si trabajan menos horas, tardan mas en construir la barda, asi que es
proporcién inversa.
e Si la barda es menos larga, entonces tardan menos dias, por lo cual la
proporcion es directa

Albafiiles Horas Longitud Dias
12 8 600 18

8 6 400 x
Proporcion | Proporcion | Proporcion
Inversa Inversa Directa

2. Escribir las proporciones como fracciones, y en el caso de las cantidades de
proporcionalidad inversa se cambiaran de posicion el numerador y denominador.

8
Albaiiiles = 1

AN

Horas = —
oras 3

L tud = 600
ongitu = 200
i 18
Dias = —

X

3. Se colocan las fracciones “completas” en una multiplicacién y después del signo
de igual se coloca la fraccion que tiene la x y se procede a hacer el despeje de
x para solucionar el ejemplo.
8 6 600 18
—X=X—=—
12 8 400 X
18 x12x8x400
 8x6x600

Por lo tanto, construir una barda de 400 metros con 8 hombres trabajando 6 horas diarias
tomaria 24 dias.

ALGEBRA
El razonamiento algebraico esencialmente consiste es comunicar un argumento
matematico a través de un lenguaje especial, que lo hace mas riguroso y general,
haciendo uso de variables algebraicas y operaciones definidas entre si. Una
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caracteristica de la matematica es el rigor l6gico y la tendencia abstracta usada en sus
argumentos.
Para esto es necesario conocer la “gramatica” correcta que se debe emplear en esta
escritura. Ademas, el razonamiento algebraico evita ambigiiedades en la justificacion de
un argumento matematico, lo cual es esencial para demostrar cualquier resultado en
matematicas.

Operaciones basicas con monomios

Termino algebraico

Un término algebraico es el producto de un factor numérico por una 0 mas variables
literales. En cada término algebraico se distinguen el coeficiente numérico (que incluye
el signo y constantes matematicas) y la parte literal (que incluye variables)

Ejemplo: _ Exponente
Signho
_5y3

Coeficiente Literal

Partes de un término algebraico
En todo término algebraico pueden distinguirse elementos: el signo, el coeficiente, la
parte literal y el grado relativo y absoluto.

e Signo: Los términos que van precedidos del signo + se llaman términos positivos,
en tanto los términos que van precedidos del signo — se llaman términos
negativos.

e Coeficiente: El nimero que se le coloca delante de una cantidad para
multiplicarla, en el caso de que una cantidad no vaya precedida de un coeficiente
numerico se sobreentiende gue el coeficiente es la unidad.

o Parte literal: La parte literal esta formada por las letras que haya en el término.

e Grado relativo: El grado de un término con respecto a una letra es el exponente
de dicha letra. Asi, por ejemplo, el término x3y?z, es de tercer grado con respecto
a x, de segundo grado con respecto a y por ultimo de primer grado con respecto
az.

e Grado absoluto: Es la suma de todos los exponentes de las variables
algebraicas, se obtiene sumando todos los exponentes de las variables. Asi, por
ejemplo, el término x3y?z, es de grado absoluto de 6.

Ejemplos:
Ejercicio Sigho Coeficiente P. Literal Grado Abs.
4m?n3 + 4 m?n3 5
—xyz® - 1 xyz® 7

Expresiones algebraicas

Una expresion algebraica es una combinacion de letras y nimeros ligadas por los signos
de las operaciones: adicién, sustraccion, multiplicacién, division y potenciacion. A cada
una de las partes de una expresién algebraica se le conoce como término.

Ejemplo:
—5y3 + 8z — 2x?
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Lenguaje comun y lenguaje algebraico
¢ Lenguaje comun: Es el lenguaje que utilizamos diariamente.
e Lenguaje Algebraico: Es aquel que expresa el lenguaje comun en termino de
letras (literales) en combinaciéon de niumeros y signos, y trata a dichas letras
como ndmeros.

Ejemplo:

Lenguaje Comun Lenguaje
Algebraico

El triple de un namero 3x
La suma de dos numeros es X +y = 24
24
Un cuarto de un nimero x/4
Tres ndmeros consecutivos x+1L,x+2

Tipos de expresiones algebraicas

e Monomio: Es una expresion de un solo término: x2?, 5y, —8z3

e Binomio: Es una expresién de dos términos: x? + 7, 5y — 3, x — 8z3

e Trinomio: Es una expresion de tres términos: x2 + y — 7, 5y —x + 3

¢ Polinomio: Es una expresion que muestra la suma de monomios, también puede
ser nombrado cuando se presentan mas de tres términos.

e Grado de un polinomio: El grado de un polinomio est4 determinado por el mayor
grado de alguno de sus términos cuyo coeficiente es distinto de cero.

Ejemplos:
Expresién Grado de la expresion | Tipo de expresién
5x3 — 3x2 3 Binomio
7xy® +4x% + z 5 Trinomio
z/—x%+z-8 7 Polinomio
Tx3y°z* 5 Monomio
x+1 1 Binomio

Operaciones con monomios
Suma y resta de monomios
Para poder sumar o restar dos o0 mas monomios estos han de ser monomios

semejantes, es decir, monomios que tienen la misma parte literal. La suma o resta de
monomios es otro monomio que tiene la misma parte literal y cuyo coeficiente es la suma
de los coeficientes.

Ejemplos:

2x% + 3x? = (2 + 3)x? = 5x2

5% + 72 = 2y° = 3x” = (5 = 2)y* + (7 = 3)x* = 3y° + 4x?
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Multiplicacién de un numero por un Monomio

El producto de un nimero por un monomio es otro monomio semejante cuyo coeficiente
es el resultado de multiplicar el coeficiente del monomio por el nimero.

Ejemplo:

5% (2x%yz) = (5 X 2)x%yz = 10x2%yz

Multiplicacién de monomios

La multiplicacion de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente el producto
de los coeficientes y cuya parte literal se obtiene multiplicando las potencias que tengan
la misma base y sumando los exponentes.

Ejemplo:

(4x2y3z) X (3y?z) = (4 X 3)x2y3*2z1+1 = 12x2y572

Division de monomios

La divisibn de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente el cociente de los
coeficientes y cuya parte literal se obtiene dividiendo las potencias que tengan la misma
base, es decir, restando los exponentes. Sélo se pueden dividir monomios cuando el
grado del dividendo es mayor o igual que el del divisor.

Ejemplos:
30x*y3 30
_ 4-1,3-2 _ 5,3
6xy2 6 © 7 Y
2x°y%z 2 2
2 . 5-2,2,_% 3.2
oz =3 X Y=gy

Potenciacién de monomios

Para realizar la potencia de un monomio se eleva, cada elemento de este, al exponente
que indique la potencia, respetando las reglas de los exponentes.

Ejemplos:

(4x2)? = (4)? x (x*)? =16 x*

(=3x%yz?)° = (=3)° x (x*)° x ()% x (2°)° = =27 x°y°2°

Factorizacion

La factorizacién, como su nombre lo indica es un procedimiento algebraico de “expresar
en factores” que se utiliza con mucha frecuencia en diferentes algoritmos, ya sea para
reducir expresiones, simplificar fracciones, resolver ecuaciones, asi como completar
estructuras que permitan determinar elementos de lugares geométricos, también, es sin
duda muy util en la solucion de limites, derivadas e integrales.

Relacion entre productos notables y factorizacion

Estos dos temas estan intimamente relacionados de tal manera que no se puede llegar
a la factorizacion sin pasar por los productos notables, siendo este tema el antecedente
obligado en cualquier curso de factorizacion.
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Productos notables

Son aquellas expresiones que aparecen con mucha frecuencia en el algebra, al grado
de que se puede definir un “patron” cuyo procedimiento puede ser sintetizado,
obteniendo una multiplicacién abreviada, normalmente la identificacion del patron se
efectua mediante la “visualizacion”.

(ath)’=a?£2ab+b’

{a+b){a-b)=a?-b’

[atb‘:(a - b)(a2+ ab+b2)]

Binarmio al

) i Cuadrado
Diferencia Binomios

de Cubos Cenjugados

. Suma de LOS SIETE inormi
(e ommat bt eSS ‘[PRODUCTOS NOTABLESJiE:ﬁnfun;f—’[(a+b)3=5”36”’*33"2+b3]

Trinomio al Binomios con
Cuadrado Términa comun
[(a+b+c)3=a2+bj+c2+2ab+2ac+2bc] [(X+ﬂ)(X+b):N?Ha*‘b)"*ah]

Binomios al cuadrado

a)Caso 1: (a+b)> =(a+b)(a+b)=a?+ab+ab+b? =a?+ 2ab + b?

“El cuadrado de la suma de dos cantidades cualesquiera es igual a la suma de los
cuadrados de dichas cantidades mas el doble de su producto”.

b) Caso 2: (a —b)? = (a—b)(a — b) = a? —ab — ab — b? = a® — 2ab + b?

“El cuadrado de la diferencia de dos cantidades cualesquiera es igual a la suma de los
cuadrados de dichas cantidades menos el doble de su producto”

Ejemplos:

Resuelve: (x + 2y)% = x% + 4xy + 4y?
Cuadrado (x)* (2y)* = 4* Cuadrado
del primero del segundo

2(x)(2y) = 4xy

El doble del
producto del
primero por el
segundo:
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Resuelve: (2a® — 3b)? = 4a* — 12ab? + 9b*
(2a?)? = 4a* (3b)? = 9b?
Cuadrado

del segundo

Cuadrado
del primero

2(2a®)(—3b) = —12a%b

El doble del
producto  del
primero por el
segundo:

Binomios conjugados:
El producto de un par de binomios conjugados, siempre dara como resultado una
diferencia de cuadrados.

Ejemplos:

Resuelve los siguientes productos notables:
a) 2a—4)R2a+4) =2a)*-4)?*=4a>-16

b) (a®—7b?)(7b? + a3) = (a® + 7b%)(a® — 7b?) = a® — 49b*

9 (er (=== () =2
d) (3v7x — 2/7)(3V7x + 2/y) = (3v7x)" — (2/y)" = 63x — 4y

e) (a+b+1D(a+b—-1)=[(a+b)+1][(a+b)—1] = (a+b)?—17?

=a*+2ab+b* -1

Binomios al cubo:

El resultado del producto de un binomio elevado a la tercera potencia es:
e Cubo del primer término,
e Triple producto del cuadrado del primer término por el segundo,
e Triple producto del primer término, por el cuadrado del segundo,
e Cubo del segundo término.

Resuelve el siguiente producto notable:

(a+b)®=(a+b)*(@+b)=(a®?+ 2ab+ b*)(a+b)
= a3+ a’b + 2a%b + 2ab? + b%a + b3
=a®+ 3a%b + 3ab? + b3

Analisis del resultado:
1. Del producto se obtiene un polinomio de 4 términos, uno mas que la potencia a
la cual esté elevado el binomio.
2. El grado de cada uno de los monomios del resultado es igual a 3.
3. Cada una de las cantidades, a y b, aparece elevada al cubo.
4. El coeficiente de los dos términos mixtos (los que contienen ay b) es 3.
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5. El primer término lleva sus potencias descendentes en cada término hasta llegar
a la potencia cero en el Ultimo y el segundo término en sentido contrario de igual

manera.
Ejemplos:
Resuelve: (xy +6)* = }iyz + 18x°y% + 108xy + 216
{x},)S — x3y3

(6)% =216

3(xy)%(6) = 18x2%y?

3(xv)(6)? = 108xy

El producto de un binomio por si mismo recibe el nombre de binomio al cuadrado, cuando
es a la tercera potencia es al cubo y asi, sucesivamente.

Para potencias superiores se tiene el triangulo de Pascal para deducir los coeficientes,

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 b 4 1
1 5 10 10 5 1
1 & 15 20 15 6 1

Mientras que los exponentes se deducen de las observaciones descritas anteriormente:
(a+h)=1

(a+b)=a+b

(a + b)* =a*+2ab+b?

(a + b)*= a*+3a’b+3ab?+b?

(a + b)*= a*+4a*b+6a’bh?+4ab3+b*

(a + b)*= a*+5a*b+10a*b?+10a’b*+5ab*+b*

(a + b)®= a®+6a°b+15a*b?+20a%*b*+15a%b*+6ab +h°®

Binomios con término comun

Los binomios con término comudn siempre mantienen la siguiente forma:
(x+a)y(x+b)

Y su producto siempre tendra la siguiente estructura:
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(x+a)(x+b)=x?>+xb+xa+ab=x*+(a+b)x+ab
Con lo cual tenemos otro producto notable.

Trinomio al cuadrado
Un trinomio de la forma (a + b + ¢)? se puede escribir de la siguiente manera:

[(a+ b) +c]* Resolviendo el binomio al cuadrado se tiene lo siguiente:

[(a+b)+c)? = [(a+b)?+2(a+b)c+c?] resolviendo el nuevo binomio y los
productos se obtiene:

[(a+b)+c)? = [(a+b)?+2(a+Db) +c?] =[a®+ 2ab + b? + 2ac + 2bc + ¢?]

Por lo tanto, se tiene que:
(a+b+c)®>=a?+b?+c?+2(ab+ ac+ bc) Otro producto notable

Ejemplos

Resuelve (m+n+2)2
m+n+2P2=m?+n2+22+2(mn+2m+2n)
=m?+ni+4+2mn+4m+4n

Bx+y+2)? =B +y*+22 +2[(3) () + (3x)(2) + () (2)]
=9x2+y +4+6xy+12x + 4y
=9x?+yi+6xy+12x +4y+4

Suma de cubos
La suma de dos cubos se puede descomponer en dos factores, quedando asi:
¢ El producto de la suma de las raices cubicas de los términos,
¢ Multiplica al polinomio cuyos términos son el cuadrado de la raiz cubica del
primer término,
e Menos el producto de las raices cubicas,
e Mas el cuadrado de la raiz cubica del segundo término.

Considerando la estructura en factores de la siguiente manera:

a3+ b3 = (a+ b)(a? — ab + b?)

Ejemplos

Resuelve:  x3y3+ 2723
Solucion:
a) Se obtienen las raices cubicas de los términos

0l | B

a 2
x3y? + 2728 Vx3yd = xayz = x'y! = xy V27 =3 Vz2 =z

1 1

Xy 3z

=Z

b) Se eleva al cuadrado la primera raiz (xy)? = x1*2y1*2 = x2y2
c) Se multiplican entre si las raices (xy)(3z) = 3xyz
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d) Se eleva al cuadrado la segunda raiz (3z)% = 9z2
e) Se arma la estructura en factores:
x3y3 4+ 2723 = (xy + 32)(x%y? — 3xyz + 922)

Diferencia de cubos:
La diferencia de dos cubos se puede descomponer en dos factores, quedando asi:
e El producto de la diferencia de las raices cubicas de los términos,
e Multiplica al polinomio cuyos términos son el cuadrado de la raiz cubica del
primer término,
¢ Mas el producto de las raices cubicas,
¢ Mas el cuadrado de la raiz cubica del segundo término.

Considerando la estructura en factores de la siguiente manera:
a® — b3 = (a—b)(a? + ab + b?)

Ejemplos

Resuelve: 125x¢ — 8a*®
Solucion:

f) Se obtienen las raices cubicas de los términos

125x° — 8a®
¥
5%3 2a

g) Se eleva al cuadrado la primera raiz (5x?)? = 25x*
h) Se multiplican entre si las raices (5x2)(2a) = 10ax?
i) Se eleva al cuadrado la segunda raiz (2a)* = 4a?

j) Se arma la estructura en factores:

125x°® — 8a® = (5x? — 2a)(25x* + 10ax® + 4a?)

Factorizacion

La factorizacion es un procedimiento o técnica que consiste en la descomposicion en
factores de una expresion algebraica, dejandola como productos indicados.

Se puede factorizar un ndmero, una suma o resta, una matriz, un polinomio, etc. y
siempre con la finalidad de simplificar, estructurar, resolver o lograr un objetivo
previamente definido.

La factorizacion se fundamenta en el reconocimiento de los patrones conocidos como
productos notables y los utiliza para lograr los fines operativos que requiera la solucién
de un problema, esta por demas decir que la visualizacion de esos patrones es un punto
muy importante para saber factorizar.

Ejemplos
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Factorizacion de un nimero: 18=2x3x3

Factorizacion de una expresion: 2a+2b =2 (a+b)

Factorizacion de una suma: 5+5+5+5+5+5 = 6 (5)

Factorizacion de un Trinomio Cuadrado Perfecto: a? + 2ab + b? = (a + b)?
Factorizacion de Polinomio: mn? + m? + mp3 + 12m = m(n?> + m + p3 + 12)

Polinomio con un factor comun

El factor com(n de una expresion es el nimero o literal (0 ambos) que estan contenidos
exactamente en cada uno de los términos de una expresion algebraica. Es decir, que
divide exactamente a toda la expresion dando un residuo igual a cero.

El factor comln se encuentra con el maximo comun divisor (MCD) de los coeficientes
de todos los términos del polinomio, el cual seréd el coeficiente del factor comuin, cuya
parte literal estad formada por las literales comunes a todos los términos del polinomio,
afectadas de los menores exponentes.

Factor Comun

Factorizacion

ab + ac = a(b+c)
1T T

Factor Comun

12+ 21- (3)(4) + 3)(7) = (3)(4+7) = (3)(1Jl) =33

Factorizar un polinomio con un factor comun. Es igual al factor comun, multiplicado por
lo que resulta del polinomio al ser dividido entre dicho factor comun.

+ bx —
(ax+bx—cx)=x(u>=x(a+b—c)

X

Ejemplos

Factorizar el polinomio: 12a3b? + 30a?b3 =
12a3b? + 30a%b3 = 6a?b? (2a + 5b)
12a%p? 30a%p3
= 2a =5b

6a2b? 6a2b?
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_Factarizar: 25x4—30x% + 5x¢

Solucion:
25-30-5 |&
5- 6 -1
Factor Comun: M.C.D.=5 ; menor exponente; x2
Entonces: 5x2

251~ 30X + 5x2 = 52 (5x2 ~ 6 +1)

Factoriza el polinomio:

21m3*n® + 28mn? — 35m*n? = 7mn?(3m*n* + 4 — 5m)

4 28mn*® 35m3n*

Tmn? Tmn? Tmn?

Factorizacion de una diferencia de cuadrados

a?—b?=(a+b)(a->b)
Factorizar una diferencia de cuadrados da como resultado dos binomios conjugados,
cuyo término comun se encuentra extrayendo la raiz cuadrada del minuendo y los dos
términos simétricos se obtienen anteponiendo el signo positivo o negativo a la raiz
cuadrada del sustraendo.

Ejemplos

Factorizar:
16x% — 9y? = (4x + 3y)(4x — 3y)
4x 3y

Factoriza:

25x* — 36y° = (5x% + 6y?)(5x% —6y?)

5x? 6y3

Factorizacioén de un trinomio cuadrado perfecto
El producto resultante de los binomios al cuadrado es un trinomio cuadrado perfecto.
Para factorizarlo hay que comprobar si es 0 no un trinomio cuadrado perfecto para lo
cual se debe de cumplir que:

a) El primero término del trinomio y el Gltimo sean cuadraticos,

b) El término de en medio sea el doble producto de las raices de los términos

cuadraticos
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Factorizar un trinomio cuadrado perfecto es igual a elevar un binomio al cuadrado,
donde los términos del binomio seran las raices cuadradas de los términos cuadréticos
entrelazados con el signo del término del doble producto.

4x% +12x+9 = (2x + 3)*
2x 3
2(2x)(3) = 12x

Factorizacion de un trinomio de la forma x2 + bx + ¢
Se llama “trinomio con un término comdn” a una expresién algebraica de la forma x? +
bx + ¢ que no es un trinomio cuadrado perfecto.

La factorizacion de trinomios con un término comuan se analizara en dos partes:
para a=1 ypara a=1.

Ejemplos

Cuando a=1 el trinomio toma la forma: x* + bx + ¢

La factorizacion de un trinomio de este tipo constara de dos factores: (x + m) y (x +n)
tales que:

(x+m)(x+n)=x*+bx+c Donde:(m+n)=>b y (m)(n) =c

Considerando que, si ¢ es positivo, las dos cantidades m y n tendran el mismo signo; si ¢
es negativo, seran de signo contrario, y cuidando que su suma algebraica sea igual a b.

x2—x—-56=x—-8)(x+7)
4+x—-56=x+8)(x—-7)
x*—15x+56 =(x—8)(x —7)

x*+15x+56 =(x+8)(x +7)

Factorizacion de un trinomio de la forma ax? + bx + ¢
Cuando el trinomio con un término comun tiene un valor de a # 1 es necesario ampliar
la técnica para resolverlo de la siguiente manera:

a) Se multiplica a cada término del trinomio por el coeficiente del término

cuadrético, dejando los productos indicados.

b) Acomodamos la expresion, tomando dicho coeficiente con su literal como la
variable cuadratica, e intercambiandolo en el segundo término también para
poner el trinomio en funcion de dicho factor.

c) Se utiliza el método del caso 1 cuando a=1 para encontrar los factores faltantes.

d) Como se multiplicé al inicio por el coeficiente del término cuadréatico, ahora hay
que dividir los binomios encontrados entre dicho factor, conviene a su vez
descomponerlo en factores a conveniencia para simplificar.

Se expresa el resultado para la expresion original.
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Ejemplos

Cuando a = 1 el trinomio toma la forma: ax? + bx + ¢ sigamos el procedimiento descrito

anteriormente:
Factoriza: 6x*—7x—3
a) Multiplicamos la expresion por6: = 6(6)x* — (6)7x — (6)3

b) Acomodamos la expresion = 36x% — (6)7x — 18
= (6x)* —7(6x) — 18
¢) Resolvemos usando la técnica vista anteriormente:
= (6x)* —7(6x) — 18 = (6x )(6x )
Buscaremos 2 nameros que sumados sean igual a -7 y su multiplicacion sea igual
a -18, encontrandose para esa condicidon a -9 y +2
= (6x)* — 7(6x) — 18 = (6x —9)(6x + 2)

d) Dividimos el resultado entre el coeficiente por el cual se multiplico al inicio el
trinomio, pero expresado a conveniencia en factores que permitan simplificar las
fracciones.

(6x —9)(6x+2) (6x —9) (6x+2)
(3)(2) (3) 2

=(2x —3)(3x+1)

Ecuacion de primer grado

Concepto de ecuacion

Para poder comprender el concepto de ecuacién es necesario conocer la definicion de
igualdad; una igualdad se presenta cuando dos cantidades son iguales o equivalentes,
es decir, cuando tienen el mismo valor. Algunos ejemplos de igualdades son:

(2+3)2=25 (@2+(3)2=25 V625=25

Por lo tanto, podemos decir que (2+3)%, (4)?+ (3)2 y V625 son expresiones
equivalentes pues tienen el mismo valor.

Mientras que una ecuacion es una igualdad con una o varias incégnitas que se
representan con letras. Uno de los usos mas comunes para las ecuaciones es en las
férmulas que se utilizan para encontrar una magnitud. Por ejemplo:
d
V== A = mr? V=1
Pero también existen ecuaciones con expresiones algebraicas en las que se busca el
valor de una variable o representan modelos matematicos que resuelvan algun
problema de la vida real. Por ejemplo:
4 2 5

x+4=38 x+y=10 x*-4=12 —-— =—

x—2 x2-4  x+2

Dichas ecuaciones estan formadas de la siguiente manera:
ler miembro = 2do miembro
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Se llama solucién de una ecuacion al valor o los valores numéricos que hacen que la
igualdad, entre el 1er y 2do miembro se cumpla. Por ejemplo:

e x +4 =8, tiene una unica solucion x = 4, ya que al sustituir la x por el niUmero
4, obtenemos que 4 + 4 = 8.

e x+y =10, tiene multiples soluciones siendo algunas de ellas, x =0 y = 10,
x=1 y=9, x=—4 y=14, etcétera, ya que al sumar ambas cantidades
suman 10.

e x?—4 =12, tiene dos posibles soluciones; la primera de ellas x = 4, pues al
sustituir el valor (4)? — 4 = 12, obtenemos 16 — 4 = 12;y la segunda solucion es
x = —4, porque al sustituir el valor (—4)? — 4 = 12, nuevamente obtenemos 16 —
4 =12.

El grado de una ecuacién se obtiene del término de mayor grado que contenga a la(s)
incégnita(s). Por ejemplo:

e x+4 = 8, es de primer grado, porgue la incognita tiene exponente 1.

e x+y =10, es de primer grado, porque ambas incognitas tienen exponente 1.

e x2—4 =12, esde segundo grado, porque la incognita tiene exponente 2.

Ecuaciones de primer grado con una incognita

Ecuaciones que se resuelven mediante la aplicacion de ecuaciones equivalentes con
operaciones elementales (suma, resta, multiplicacién o divisién) a ambos miembros de
la ecuacién, hasta obtener el valor de la incognita.

Ejemplos

Encuentra el valor de x en la siguiente ecuacion: 2x +3 =7

Solucion:
(2x+3)—3=7-3 Se resta 3 en ambos miembros

2x=4 Al simplificar

l(Ex)—lH] Se multiplica pl:n'l

2 2 2
2
=
2

¢,Cual es las solucién de la ecuacion 20x — 14 — 11x = 8 — 6x + 27

Solucion
20x—14—-11x+14=8—-6x+2+ 14 Se suma 14 en ambos miembros
20x —11x =8 —6x + 24 Al simplificar
20x —11x + 6x = 8 — 6x + 24 + 6% Se suma 6x en ambos miembros
15x = 24 Al simplificar
15x (11—5) =24 (%) Se multiplica por %
_ 24 _8
T 15 5

Encuentra el valor de z en la siguiente ecuacién: 8 —z =9

Solucién:
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8—z—-8=9-8 Se resta 8 en ambos miembros
—z=1 Al simplificar
—-z(-1) =1(-1) Se multiplica —1 en ambos miembros
z=-1

Resuelve la ecuacion 8x — (6x —9) + 3x +2) =4 — (7x —8)

Solucién
8Bx—6x+9+3x+2=4—-7x+8 Se eliminan los signos de agrupacion
8x —6x+3x+11=—-7x+12 Sumamos o restamos los valores numéricos
8x—6x+3x+11—-11=-7x+12—-11 Seresta 11 en ambos miembros
8x—6x+3x=-7x+1 Al simplificar
8x —6x+3x+7x=—-7x+1+7x Se suma 7x en ambos miembros
8x—6x+3x+7x=1 Al simplificar
12x =1 Se realizan las operaciones de la incognita
12x (%) =1 (1—12) Se multiplica % en ambos miembros

Matrices

Definicion
Una matriz es un arreglo rectangular de nimeros de la forma:

a, ap, d .. 4,

Iy Oy Gy .. 4

22 23 n

O B e

A, Qn Ay . 4,

Los nimeros ay;, @y, ay3,...,a;; reciben el nombre de elementos de la matriz. Para
simplificar la notacion, la matriz se expresa: A = (a;;). El primer subindice de cada
elemento indica el renglén, y el segundo la columna de la matriz donde se encuentra el

elemento.
c, ¢ G C,
(@, a, a; .. a,]| R,
ay dy .. 4y, | R,
a,, — Columna — (\ﬁr_\. a, .. ay | R
\L :
Renglon A, ., 4. - a,.|R,

Donde: Ry, R,, ..., R, son renglonesy C;, C,, ..., C, son columnas.

Ejemplo:

Sea la matriz
-2 1 6
3 4 -5
1 6 -7
-4 0 1

Determine a,, ay;, A33 Y sz
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Solucion

a,q:. es el valor que se encuentra en el renglén 2, columna 1, es decir, a,; = —3
a,,: es el valor que se encuentra en el renglon 2, columna 2, es decir, a,, = 4
as3: es el valor que se encuentra en el renglén 3, columna 3, es decir, azz = —7
a43. €s el valor que se encuentra en el renglén 4, columna 3, es decir, a,3 = 1

Orden de una matriz
El tamafio de una matriz de m renglones y n columnas se conoce como orden y se
denota porm X n.

Ejemplos
.,
B ay dyy dyy ays
[f"ll ap f"l}] ay
a. [ ay dp ] [ y Ay Ay }
Orden=1x3 Orden=3x1 Orden=2x2 Orden=2x3

Determinante de una matriz
El determinante de una matriz A de orden n, es un nimero escalar que se relaciona con
la matriz, mediante una regla de operacién. Denotada por detA = |A]|

Si la matriz es de 2 X 2:

Por tanto,

a, a,
PR = ayan—apn -y
y dy -7

detd =

Ejemplo

Evalla el determinante de la matriz:
41
1-] 35
Solucioén:

Cada elemento de la matriz se sustituye en la formula y se realizan las operaciones.
detA = |_42 §| — (4)(5) = (=2)(1) = 20 + 2 = 22
Por lo que el detA = 22

En el caso de matrices 3 x 3, como la que se observa a continuacion:
a,, a, da;
A=|ay ay ay
3 3 Ay
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Se escribe el determinante de 3 x 3, para resolverlo se repiten los dos primeros
renglones y se multiplican las entradas en diagonal como se indica:

a, a, a;
det(A)=| a,, a,, a,
a; @y Ay

Por tanto, el determinante es:
detA = ff.‘” -{1]] -f.‘_,__: +{1_?._ -{1_1_? -(I.__; +r.’.'_:I 'f'lll -r.’.']_ﬂ‘}—ff.‘” -f.‘l] -f.‘_,__: +H|._ -GI'R: -H_?_i +r.’.'_:I -f.']: : f.‘l_,‘}

detd = @, @y Ay + 0y Ay A3+ Uy Ay -Gy — Ay Qpy = Ay — 8y - gy Oy — Uy Aoy -l

Ejemplo

Evalla el determinante de la matriz:

(3]
|

B=| -

Lh k2
L
AR

Solucién:

Se forma el siguiente arreglo: se aumentan los dos primeros renglones del
determinante, como se indica, después se procede a sustituir los términos en la
férmula y se realizan las operaciones indicadas en la formula.

(—)

(—)

(—)

det(B)= (+)
(+)
(+)

Por consiguiente, el determinante es:

detB = (2)(3)(6) + (=2)(1)(0) + (=5)(-1)(4) — (=2)(-=1)(6) — Q) (D (4)
- (=5(3)(0)

detB=36+0+20—12—-8—-0= 36

Por lo que el detB = 36

TRIGONOMETRIA
La trigonometria es la ciencia encargada de estudiar la relacion que hay entre los
angulos y los lados de los triangulos, para la solucién de esta clase de situaciones es
necesario aplicar las razones trigopnométricas, las cuales nos permiten obtener las lineas
trigonométricas para cada una de las funciones seno, coseno, tangente, cotangente,
secante y cosecante. (Garcia Gaona, 2016)

Teorema de Pitdgoras

Hace mucho tiempo, un matematico griego llamado Pitagoras descubrié una propiedad
interesante de los triangulos rectangulos el cual fue nombrado teorema de Pitagoras en
su honor. El Teorema de Pitagoras fue uno de los primeros teoremas conocidos por las
civilizaciones antiguas y es sin lugar a duda uno de los mas conocidos de la historia de
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la matematica; ademas, es el que cuenta con el mayor nimero de demostraciones
realizadas por numerosos fildsofos y matematicos.

Durante la Edad Media, un conocimiento profundo del mismo y el desarrollo de una
nueva y original demostracion, eran requisitos fundamentales para alcanzar el titulo de
Magister matheseos (“Maestro de matematicas”). Por lo tanto, algunos historiadores
sefialan que existen mas de mil formas diferentes de demostrar este teorema.

A esta propiedad que tiene muchas aplicaciones en la ciencia, el arte, la ingenieria y la
arquitectura se le conoce como Teorema de Pitdgoras.

El Teorema de Pitdgoras es un teorema que nos permite relacionar los tres lados de un
triangulo rectangulo, por lo que es de enorme utilidad cuando conocemos dos de ellos
y queremos saber el valor del tercero.

El teorema se enuncia de la siguiente
manera: En todo tridngulo rectangulo, el
5 cuadrado de la hipotenusa es igual a la
suma de los cuadrados de los catetos.

En los triangulos rectangulos se
16 4 distinguen unos lados de otros. Asi, al
i lado mayor de los tres y opuesto al angulo
de 90 grados se le llama hipotenusa, y a
c2 =232+ b? los otros dos lados catetos.

3 Siay b son las longitudes de los catetos

de un triangulo rectdngulo y ¢ es la

3 longitud de la hipotenusa, entonces se
cumple la siguiente relacion: c?= a?+b?

NOTA: Como se menciona en el péarrafo superior, el teorema de Pitagoras solo aplica
para triangulos rectangulos (es decir, aquellos que tienen un angulo de 90°)

Identificar catetos e hipotenusa

Uno de los principales problemas que enfrentan los alumnos al usar el teorema de
Pitagoras es identificar cual lado del triangulo es el cateto adyacente, cual el cateto
opuesto y cual la hipotenusa. Para ello es necesario identificar los angulos.

A

C a — B

e Hipotenusa (c): Es el lado que esta frente al &ngulo de 90°.
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e Cateto adyacente (a): Depende del angulo (diferente de 90°) que consideremos
para analizar el triAngulo, en la imagen del ejemplo usamos el angulo g que se

forma por la hipotenusa y otro de los lados, ese otro lado sera el cateto
adyacente.

e Cateto opuesto (b): Es el lado que esta frente al angulo de referencia, para la
imagen del ejemplo, el lado que esté frente al angulo .

Ejemplo

Observe la imagen, determine cual lado es la hipotenusa (c), el cateto adyacente (a) y
el cateto opuesto (b) si el angulo de referencia es y

Solucion:

Como se menciond anteriormente, el lado que esta frente al angulo de 90° sera la
hipotenusa. Después el lado que esta frente al angulo de referencia y, seré el cateto
opuesto (b), y por consiguiente el lado restante sera el cateto adyacente (a).

Resolucion de ejercicios con el teorema de Pitagoras

Para poder resolver los ejercicios, primero debe conocer la formula del teorema de
Pitagoras. Si bien, hay solo una férmula, al realizar despejes se consiguen 3 variantes
de la misma, como se muestra a continuacion:

v c=Vb* a’
cIh e - » a=Vc=b?

El procedimiento para poder resolver de manera exitosa los ejercicios es:
1. Definir si debemos calcular la hipotenusa o algun cateto.
2. Sustituir valores en la formula adecuada.
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3. Resolver las operaciones.

Ejemplos

Determine el valor del lado “a”

Solucién:
1. Definir si se trata de la hipotenusa o alglin cateto. En este caso se trata de un cateto,

pues el lado frente al angulo de 90° mide 8.
2. Sustituir valores en la formula adecuada. La férmula adecuada es:

a=+/c%—b2

a =+/82% — 42
3. Resolver las operaciones

a=v64—16 =v48 = 6.9

Determine el valor del lado faltante en el siguiente triAngulo:
3

Solucion:
1. Definir si se trata de la hipotenusa o algun cateto. En este caso se trata de la

hipotenusa, pues es el lado frente al angulo de 90°.
2. Sustituir valores en la formula adecuada. La férmula adecuada es:

c=+a?+ b2

c=47%2+32
3. Resolver las operaciones

c=v49+9=+58=7.61

Ley de senos y cosenos
La ley de seno es una relacion de tres igualdades que siempre se cumplen entre los
lados y angulos de un tridngulo cualquiera. (Marquez, Matematicas Simplificadas, 2009)

La ley del seno nos dice que la razon entre la longitud de cada lado y el seno del angulo
opuesto a él en todo triangulo es constante.
a b c

a sena b senf c seny
sena senf seny b senf’'c seny'a sena

La ley de los cosenos para el célculo de uno de los lados de un triangulo cuando se
conoce el angulo opuesto y los otros dos lados.
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a? = b? + ¢? — 2bc cos cos a b? = a? + ¢ — 2ac cos cos B
c? = a® + b%? — 2ab cos cos y

Ejemplo

Determina la longitud del lado b y los angulos g y y para el siguiente triangulo,
considerando que a = 130°

Solucioén:
Datos:
a=15cm
b=?
c=10cm
a = 130°
B =?

y =?

Como tenemos 2 lados y un angulo podemos utilizar la ley de senos, por lo tanto:
a Cc

sina seny

Sustituye los valores conocidos
15 10

sin130°  sinp

Despejamos
15sinf§ = 10sin 130°

) 10sin 130°
sin f = — 1z
., (10sin130°

N
Resolviendo

B =~ 30.7°
Por ultimo, el angulo y lo calculamos sabiendo que a + 8 +y = 180°, entonces si ya
tenemos a y B, despejamos y

y=180°—a —pf
Sustituyendo:
y = 180° — 130° — 30.7°
y=19.3°
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Identidades Trigonométricas
Las funciones trigpnométricas son razones trigpnométricas, es decir la division entre dos
lados de un tridngulo rectangulo respecto a sus angulos, estas funciones surgieron al
estudiar el triangulo rectangulo y observar que los cocientes entre las longitudes de dos
de sus lados solo dependen del valor de los angulos del triangulo.

e La hipotenusa (c) es el lado opuesto al angulo recto, o el lado mas grande.

¢ El cateto opuesto (a) es el lado opuesto al angulo a.

e El cateto adyacente (b) es el lado adyacente al angulo a.

Existen tres funciones trigopnométricas fundamentales: seno, coseno y tangente y tres
funciones trigopnométricas reciprocas: cosecante, secante y cotangente.

Funciones Trigonométricas
Fundamentales Reciprocas
cateto opuesto hipotenusa
sen = , csc =
hipotenusa cateto opuesto
cateto adyacente hipotenusa
cos = - sec =
hipotenusa cateto adyacente
cateto opuesto cateto adyacente
tan = cot =
cateto adyacente cateto opuesto

PENSAMIENTO ANALITICO

El pensamiento analitico esta relacionado con la habilidad de trabajar y pensar en
términos de numeros, palabras y figuras, teniendo la capacidad de emplear el
razonamiento logico. El desarrollo de este pensamiento, es clave para el impulso de la
inteligencia matematica, la cual va mucho mas alla de las capacidades numéricas,
aportando importantes beneficios como la capacidad de entender conceptos y
establecer relaciones basadas en la l6gica de forma esquemética y técnica. Implica la
capacidad de utilizar de manera casi natural el célculo, las cuantificaciones,
proposiciones o hipodtesis. Todos nacemos con la capacidad de desarrollar este tipo de
inteligencia.

Integracion de la informacion

Este apartado corresponde al desarrollo de conclusiones a partir un conjunto de textos
0 proposiciones dadas para identificar después de su analisis cuales enunciados son
erroneos o verdaderos.

Recomendaciones:

+ Siempre, antes de leer las opciones lea los enunciados prestando total atencién
a cada uno de ellos para que tengas una idea general de estos.

* La mejor manera de hallar la respuesta correcta es descartando las respuestas
incorrectas (Proposiciones erréneas).

» Sidespués de la primera lectura no logras descartar las proposiciones erréneas
vuelve a leer el texto y obtén una nueva idea.

Ejemplos

Selecciona las proposiciones que incluyan solamente opiniones personales.
a. Elrecibo de la luz es $700.00 bimestrales
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b. Pague mucho de luz y la malgastan, no es justo
c. El huracan registré vientos de 215 km/h
d. Ayer mi hermano cumpli6é 12 afios

Solucion:

El enunciado indica que seleccionemos solamente opiniones personales, por lo que los
incisos a, ¢ y d no serian la respuesta correcta ya que representan datos establecidos
o funciones concretas, mientras que el inciso b seria el correcto, ya que en este se
presenta una opinion personal especifica de una persona.

De acuerdo con las siguientes afirmaciones seleccione la respuesta correcta.
e Las avispas son insectos
e Todas las avispas pican
a. Siuninsecto me pico, entonces es una avispa
b. Las avispas son insectos, entonces todos los insectos pican
c. Algunos insectos pican, entonces algunas avispas pican
d. Este insecto es una avispa, entonces este insecto pica

Solucién:

Tomando en cuenta las 2 afirmaciones descritas al inicio, podemos ir descartando las
respuestas incorrectas; el inciso a dice que cualquier insecto que te pigue sera una
avispa, lo cual no es correcto, el inciso b afirma que todos los insectos sin importar
cuales sean pican, lo cual es incorrecto, el inciso ¢ dice que solo algunas avispas pican,
lo cual no es correcto pues contradice la segunda afirmacién, por lo que la respuesta
correcta es el inciso d, pues cumple con ambas afirmaciones descritas al inicio.

Escritor es a libro como pintor es a

a. Pintura
b. Brocha
c. Acuarela
d. Pincel

Solucién:

En este caso, la frase inicial nos da 2 palabras (Escritor y libro) podemos observar que
la relacion que existe entre estas es que el Escritor escribe un libro, por lo tanto, un
pintor pintara una pintura, por lo que la respuesta correcta es el inciso a.

Reconocimiento de patrones

También llamado lectura de patrones, identificacion de figuras y reconocimiento de
formas, consiste en el reconocimiento de patrones o sucesiones especificas. Los
patrones se obtienen a partir de los procesos de observacion, extraccion de
caracteristicas y descripcion de cada una de ellas, dando como resultado el
reconocimiento de la figura 0 nUmero que sigue en secuencia correcta.

Ejemplos

¢, Qué numero sigue en esta secuencia numérica: 1,1, 2, 3,5, 8,13, _ ?
a. 18

b. 20

c. 21

d. 23
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Solucién:

En este caso, el patrdn que se presenta es que se suman el nimero que tengamos mas
el nimero anterior, dando el nimero que sigue, por ejemplo: 5+3=8, por lo que, si
tomamos el nimero final 13 y le sumamos el nimero anterior 8, nos daria como
resultado 13+8=21, nimero representado en el inciso c.

Solucién:

Al observar la secuencia inicial vemos 2 caracteristicas importantes, la primera es que
el dado gira hacia la izquierda cada vez, por lo que la cara derecha del ultimo dado
debera de marcar un 3, eliminando asi el inciso b, asi mismo, en la parte de arriba la
linea también gira, teniendo que quedar en horizontal diagonal, con lo que eliminamos
el inciso c, para finalizar, la cara que tiene el nimero 4 deberé quedar atras en el Gltimo
dado, eliminando el inciso d, guedando como respuesta el dado del inciso a.

¢, Qué figura sigue en la siguiente secuencia de figuras?

X X €
X X O )
X X[ )X e

Solucion:
El patron de las figuras anteriores es por fila, observandose en la primera fila que 2
vértices se juntan para formar un rombo, en la segunda fila dos medias circunferencias
se juntan para formar un circulo completo, y en la tercera fila 2 mitades de hexagono
se juntan para formar un hexagono completo marcado por el inciso b cdmo respuesta
correcta.

pratd

ESTADISTICA
Estadistica es la ciencia que se encarga de recopilar, organizar, procesar, analizar e
interpretar datos con el fin de deducir las caracteristicas de una poblacion objetivo,
ademas que nos permite realizar predicciones con modelos matematicos con un bajo
nivel de error.
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Organizacién de datos

Al ordenar datos muy numerosos, es usual agruparlos en clases o categorias. Al
determinar cuantos pertenecen a cada clase, establecemos la frecuencia. Construimos
asi una tabla de datos llamada tabla de frecuencias.

Variable estadistica

Unavariable estadisticaes el conjunto de valores que puede tomar cierta
caracteristica de la poblacién sobre la que se realiza el estudio estadistico y sobre la
gue es posible su medicion. Estas variables pueden ser: la edad, el peso, las notas de
un examen, los ingresos mensuales, las horas de suefio de un paciente en una semana,
el precio medio del alquiler en las viviendas de un barrio de una ciudad, etc.

Las variables estadisticas se pueden clasificar por diferentes criterios. Segun su
medicion existen dos tipos de variables:
+ Cualitativa (o categérica): son las variables que pueden tomar como valores
cualidades o categorias. Ejemplos:
* Sexo (hombre, mujer)
» Salud (buena, regular, mala)
+ Cuantitativas (o numérica): variables que toman valores huméricos. Ejemplos:
* Numero de casas (1, 2,...). Discreta.
+ Edad (12.5; 24.3; 35;...). Continua.

Tablas de distribucién de frecuencias no agrupada

Las tablas de distribucién de frecuencia no agrupadas, nos presentan un resumen de
los datos en forma tabular y permite analizar rapidamente la informacion si conocer la
presentacion original de la informacién

Ejemplos

Los 15 estudiantes de un grupo responden la pregunta acerca de cuantos hermanos
tienen. Las respuestas se presentan en forma de tabla de distribucion de frecuencias:

Numero de | f;
hermanos

0 3
1 5
2 4
3 2
4 1

Observe con atencion la tabla y responda las siguientes preguntas:
1. ¢Cudl es la cantidad mas frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
2. ¢Cual es la cantidad menos frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
3. ¢Cuantos alumnos son hijos Gnicos?

Solucién:
1. ¢Cudl es la cantidad mas frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
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La frecuencia (f;) méas alta es de 5 y corresponde al valor de la variable 1
hermano, por lo tanto, la respuesta correcta a esta pregunta es 1 hermano.

2. ¢Cual es la cantidad menos frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
La frecuencia (f;) mas baja es de 1 y corresponde al valor de la variable 4
hermanos, por lo tanto, la respuesta correcta a esta pregunta es 4 hermanos.

3. ¢ Cuantos alumnos son hijos Unicos?
Al ser hijos Unicos significa que no tienen hermanos, por lo tanto, se debe
observar cual es la frecuencia para el valor de la variable 0 hermanos, la cual
es de 3; como resultado la respuesta correcta es 3 alumnos del grupo son hijos
unicos.

El nimero de lesiones sufridas por los miembros de un equipo de futbol en una liga

fueron:
Lesiones fi
0 6
1 11
2 5
3 2

Observe con atencién la tabla y responda las siguientes preguntas:
1. ¢Cudl es el total de jugadores en el equipo?
2. ¢Se puede decir que la mayoria del equipo se lesion6 en algin momento de la
temporada?
3. ¢Cuantos jugadores se lesionaron en 2 ocasiones?

Solucion:
1. ¢Cual es el total de jugadores en el equipo?
Para conocer el total de jugadores debemos sumar todos los valores de la
frecuencia (f;), por lo que, 6 + 11 + 5 + 2 = 24. Entonces, la respuesta correcta
es que hay 24 jugadores en el equipo.

2. ¢Se puede decir que la mayoria del equipo se lesion6 en algin momento de la
temporada?
Dado que solo 6 jugadores de 24 no resultaron lesionados a lo largo de la
temporada se puede asumir que, con base en la informacién presentada, si la
mayoria del equipo se lesiond en algun momento de la temporada.

3. ¢Cuantos jugadores se lesionaron en 2 ocasiones?
Para poder responder esta pregunta debemos observar el valor de la f; para la
variable 2 lesiones. Entonces la respuesta correcta es: 5 jugadores del equipo
se lesionaron en 2 ocasiones.

Una encuesta acerca de la cantidad de medicinas diarias que toman personas mayores
de 70 afios muestra los siguientes resultados

Medicinas fi
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10
10

a|lb~r|J]wW|IDN|F]|O

Observe con atencion la tabla y responda las siguientes preguntas:
1. ¢(Cual es la cantidad de medicinas que mas comunmente consumen las
personas encuestadas?
2. ¢Cual es la cantidad maxima de medicinas que las personas encuestadas
toman en un solo dia?
3. ¢Cuantas personas fueron encuestadas?

Solucién:

1. ¢Cual es la cantidad de medicinas que mas comunmente consumen las
personas encuestadas?
Al hablar de la cantidad de medicinas mas comun, debemos observar la f; de
mayor valor, que en este caso es 10, pero se repite para las variables 2
medicinas y 3 medicinas. Por lo tanto, la respuesta correcta es: 2 y 3 medicinas
al dia es la cantidad mas comun de medicinas tomadas por las personas
encuestadas.

2. ¢Cual es la cantidad maxima de medicinas que las personas encuestadas
toman en un solo dia?
El valor mas grande de la variable medicinas es 5, por lo tanto, la cantidad
maxima de medicinas que las personas encuestadas toman en un solo dia es
5.

3. ¢Cuantas personas fueron encuestadas?
Para conocer el total de encuestados debemos sumar todos los valores de la
frecuencia (f;), por lo que, 5+ 8 + 10 + 10 + 4 + 3 = 40. Entonces, la respuesta
correcta es que se encuestd a un total de 40 personas mayores de 70 afios.

Graficos estadisticos

Para la mayoria de las personas es mas facil comprender la informacion si se le presenta
de manera grafica que si se les presenta de manera numérica en las tablas de
frecuencias. Un grafico estadistico puede ser usado para describir el conjunto de datos
y analizarlo.

Dentro de los gréficos estadisticos encontramos:
| Nombre | Ejemplo
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Histograma

Histogram for Runners’ Times
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A continuacion, se presentan algunos ejemplos para la interpretacion de graficos

estadisticos:
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Ejemplos

El siguiente gréafico representa las respuestas de los 15 estudiantes de un grupo r acerca
de cuantos hermanos tienen.

CANTIDAD DE HERMANOS DEL
GRUPO 101-A

Alumnos

0 1 2 3 4

Hermanos

Observe con atencion la tabla y responda las siguientes preguntas:
1. ¢Cual es la cantidad mas frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
2. ¢Cual es la cantidad menos frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
3. ¢Cuantos alumnos son hijos Unicos?

Solucion:
1. ¢Cual es la cantidad mas frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
La frecuencia mas alta es de 5 y corresponde al valor de la variable 1 hermano,
por lo tanto, la respuesta correcta a esta pregunta es 1 hermano.

2. ¢Cual es la cantidad menos frecuente de hermanos que tienen los alumnos?
La frecuencia mas baja es de 1y corresponde al valor de la variable 4 hermanos,
por lo tanto, la respuesta correcta a esta pregunta es 4 hermanos.

3. ¢Cuéntos alumnos son hijos Unicos?
Al ser hijos unicos significa que no tienen hermanos, por lo tanto, se debe
observar cual es la frecuencia para el valor de la variable 0 hermanos, la cual es
de 3; como resultado la respuesta correcta es 3 alumnos del grupo son hijos
unicos.
El nimero de lesiones sufridas por los miembros de un equipo de fatbol en una liga
fueron:
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JUGADORES LESIONADOS DEL UTGZ F.C.

JUGADORES

O P N W & U1 OO N 00 O

0 1 2
CANTIDAD DE LESIONES

w

Observe con atencion la tabla y responda las siguientes preguntas:
1. ¢Cual es el total de jugadores en el equipo?
2. ¢Se puede decir que la mayoria del equipo se lesioné en algin momento de la
temporada?
3. ¢Cuéntos jugadores se lesionaron en 2 ocasiones?

Solucién:
1. ¢Cual es el total de jugadores en el equipo?
Para conocer el total de jugadores debemos sumar todos los valores de la
frecuencia que en esta ocasion se llama “JUGADORES”, por lo que, 6 + 11 +
54 2 = 24. Entonces, la respuesta correcta es que hay 24 jugadores en el

equipo.

2. ¢Se puede decir que la mayoria del equipo se lesioné en algiin momento de la
temporada?
Dado que solo 6 jugadores de 24 no resultaron lesionados a lo largo de la
temporada, ya que tienen O lesiones, se puede asumir que, con base en la
informacion presentada, si la mayoria del equipo se lesiond en algin momento
de la temporada.

3. ¢Cuantos jugadores se lesionaron en 2 ocasiones?
Para poder responder esta pregunta debemos observar la altura que alcanzé la
variable 2 lesiones. Entonces la respuesta correcta es: 5 jugadores del eguipo
se lesionaron en 2 ocasiones.
Una encuesta acerca de la cantidad de medicinas diarias que toman personas mayores
de 70 afios muestra los siguientes resultados




DE GUTIERREZ ZAMORA

2.

3.

MEDICINAS TOMADAS AL DiA POR
PERSONAS MAYORES DE 70 ANOS

Observe con atencion la tabla y responda las siguientes preguntas:
1.

¢Cuél es la cantidad de medicinas que mas comunmente consumen las
personas encuestadas?

¢, Cudl es la cantidad méxima de medicinas que las personas encuestadas toman
en un solo dia?

¢, Qué porcentaje de las personas encuestadas solo toman 1 medicamento al
dia?

Solucién:
1.

¢,Cudl es la cantidad de medicinas que mas comunmente consumen las
personas encuestadas?

Al hablar de la cantidad de medicinas mas comun, debemos observar el
porcentaje mas alto, en este caso 25%, pero se repite para las variables 2
medicinas y 3 medicinas. Por lo tanto, la respuesta correcta es: 2 y 3 medicinas
al dia _es la cantidad mas comun de medicinas tomadas por_las personas
encuestadas.

¢, Cudl es la cantidad maxima de medicinas que las personas encuestadas toman
en un solo dia?

El valor mas grande de la variable medicinas es 5, por lo tanto, la cantidad
maxima de medicinas que las personas encuestadas toman en un solo dia es 5.

¢, Qué porcentaje de las personas encuestadas solo toman 1 medicamento al
dia?

Para saber la respuesta debemos buscar la variable 1 medicamento, y asi es
como sabemos que el 20% de los encuestados toman 1 medicamento al dia.

Medidas de tendencia central

Las caracteristicas globales de un conjunto de datos estadisticos pueden resumirse
mediante una serie de cantidades numéricas representativas llamadas parametros
estadisticos. Entre ellas, las medidas de tendencia central, como la media aritmética, la
moda o la mediana, ayudan a conocer de forma aproximada el comportamiento de una
distribucién estadistica.
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Media aritmética o promedio
Es una de las medidas de tendencia central de mayor uso. La media aritmética se puede

representar por x. Se calcula:
x1+x2 +X3 +"'+xn

X =
n

Mediana

Se define como Mediana un valor tal que supera a no mas del 50% de las observaciones
y es superado por no mas del 50% de las observaciones, cuando estas han sido
ordenadas segun su magnitud.

Para hallar la mediana, se recomienda ordenar los datos de manera ascendente o
descendente para poder encontrar el valor que queda justo a la mitad.

Cuando se trabaja con una cantidad de datos pares, por ejemplo 20 datos, habra que
calcular el valor que quedaria en el lugar 11.5. Mientras que al trabajar con una cantidad
impar de datos, por ejemplo 15, debemos buscar el valor que queda en el lugar 8.

Moda

Como su nombre lo indica es aquel valor de la variable que tiene una mayor frecuencia.
Puede existir una moda Unica (un solo valor con frecuencia dominante), moda multiple
(la frecuencia maxima se repite dos 0 mas veces) o no existir ninguna moda (todos los
datos tienen frecuencia igual a 1).

Ejemplos

15 estudiantes responden la pregunta acerca de cuantos hermanos y/o hermanas
tienen. Las respuestas fueron:

1,1,2,0,3,2,1,4,2,3,1,0,0,1,2
¢,Cual es la media aritmética, mediana y moda?

Solucion:
Media aritmética:
Para este ejemplo, la variable a medir es el nUmero de hermanos, por lo que las
respuestas de los alumnos corresponden con los datos de x; a x;5 Y h es la cantidad
de participantes. Por lo que al sustituir los valores de la férmula obtenemos:
1+1+2+0+3+2+14+4+2+3+14+0+0+1+2 23

15 15

x =153

Es decir, que en promedio esos 15 alumnos tienen 1.53 hermanos.

X =

Mediana:
Para hallar la mediana se ordenaran los datos de manera ascendente:
0,0,0,1,1,1,1,1,2,2,2,2,3,3,4

Debe haber la misma cantidad de datos hacia la izquierda que hacia la derecha, siendo
15 el total de datos, el centro queda en el valor 8, ya que tiene 7 datos a la izquierda y
7 ala derecha. Contamos hasta llegar al valor 8 y asi determinamos que la mediana es
1.

Moda:
La moda es el valor que mas ocasiones se repite, en este caso el nimero 1 se repite 5
veces, por lo tanto, tenemos una moda Unica que es 1 hermano.
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El nimero de lesiones sufridas por los miembros de un equipo de fatbol en una liga
fueron:

0,12130101,201,1120,13,2,1,2,1,0,1
¢,Cual es la media aritmética, mediana y moda?

Solucién:

Media aritmética:

0+1+2+1+34+0+1+0+1+24+0+1+14+1+24+0+1+3+2+1+24+1+0+1 27

X =

24 T 24
X =1.125
Es decir, que en promedio esos 24 jugadores se lesionaron 1.125 veces a lo largo del
torneo.
Mediana:

Para hallar la mediana se ordenaran los datos de manera ascendente:
0,0,0,0,0,0,1,1,2,12,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,3,3

Debe haber la misma cantidad de datos hacia la izquierda que hacia la derecha, siendo
24 datos, el centro queda entre los valores 12 y 13, ya que asi tendrian 12 datos a la
izquierda y 12 a la derecha. Contamos hasta llegar a los valores 12 y 13, para poder
sacarles la mitad y asi determinamos que la mediana es:

x12+x13_1+1_z
2 T2 2

Mediana =

Moda:
La moda es el valor que mas ocasiones se repite, en este caso el numero 1 se repite
11 veces, por lo tanto, la moda es Unica y es 1 lesion.

Una encuesta acerca de la cantidad de medicinas diarias que toman personas mayores
de 70 afios muestra los siguientes resultados:
3,1,2,2,0,1,4,2,3,5,1,3,2,3,1,4,2,4,3,2,3,5,0,1,2,0,2,3,0,1, 1,5, 3, 4,
2,3,0,1,2,3
¢,Cudl es la media aritmética, mediana y moda?

Solucién:

Media aritmética:

Es decir, que en promedio esas 40 personas toman 2.225 medicinas al dia.

Mediana:

Para hallar la mediana se ordenaran los datos de manera ascendente:

0,0,0,0,0,1,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,3,3,3, 3,3, 4,
4,4,4, 55,5

Debe haber la misma cantidad de datos hacia la izquierda que hacia la derecha, siendo
40 datos el centro queda entre los valores 20 y 21, ya que asi tendrian 20 datos a la
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izquierda y 20 a la derecha. Contamos hasta llegar a los valores 20 y 21, para poder
sacarles la mitad y asi determinamos que la mediana es:

x20+x21_2+2_ﬁ
2 2 2

Mediana =

Moda:

La moda es el valor que mas ocasiones se repite, en este caso el nimero 2y el nimero
3 se repiten 10 veces cada uno, por lo tanto, tenemos una moda multiple con valores
de 2 y 3 medicinas.
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INGLES

“Language is the road map of a culture. It tells you where its people come from and
where they are going”
RITA MAE BROWN

Lo que se evallua en el examen diagnéstico de lengua inglesa es el conocimiento de
gramatica, considerando los tiempos verbales y vocabulario, acordes al nivel educativo
de bachillerato. Para lo cual se contemplan evaluar habilidades gramaticales y de
comprension lectora propios de un nivel A2, de acuerdo al marco comdn europeo de
referencia para las lenguas.

GRAMATICA Y VOCABULARIO
Verbo to be

Usamos el verbo to be para decir quiénes somos y nuestra profesion, para hablar del
clima, el tiempo, lugares y para decir la edad de las personas.

Ejemplos:

| am Steve and this is my friend Bill. We are from Scotland.
It is cold today.

It’s ten O’clock.

Milan is in the north of Italy.

My sister is six years old.

El verbo to be tiene una forma completa y también se hace uso de las contracciones en
su forma afirmativa y negativa.

Puedes repasar esta informacion con las siguientes tablas:

BE | PRESENTE (Full form)

+ lam you are he/shelit is we are they are
? am |? are you? is he/shelit? are we? are they?
- | am not you are not he/shefitis not | we are not | they are not

BE | PRESENTE. (Contractions)

+ I'm You're He’s/She’s/It's We're They're
- I’'m not You’re not He’s not/ He isn’t We’re not They’re not
You aren’t She’s not/She isn’'t | We aren’t They aren’t

Verbo to have

Podemos usar el verbo tener, ‘have’ en Inglés, para hablar de posesiones, familia (y
otras relaciones, y enfermedades.

Ejemplos:
I have a new car. Nina has two sisters. We all have colds.
You have beautiful eyes. My new car only has two doors.

Puedes repasar esta informacion con las siguientes tablas:
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HAVE | PRESENTE

+ | have you have he/she/it has we have they have

? Do | have? | Do you have? | Does he/she/it have? | Do we have? | Do they have?

- | don’thave | You don’t he/she/it doesn’t have | we don’'t have they don’t
have have

There is / There are

Usualmente usamos ‘there is’ y ‘there are’, ‘hay’ en espariol, para decir que algo o
alguien existe.

Utilizamos ‘there is’ antes de un sustantivo singular, y ‘there are’ con sustantivos
plurales.

Ejemplos:
There is a dog in the garden. (singular) There are some letters for you. (plural)
There are tissues in the room. (plural) There is a comb on the shelf. (singular)

Puedes repasar esta informacién con las siguientes tablas:

PRESENT

+ there is there are

? is there? are there?

- there is not there are not
Contractions: There’s, there isn’t, there aren't.

Articulos A/An

Los articulos ‘a’ o ‘an’ en inglés expresan singularidad. Usa el articulo ‘a’ antes de los
sustantivos que comienzan con una consonante. Usa el articulo ‘an’ antes de los
sustantivos que comienzan con una vocal.

Puedes repasar esta informacion con las siguientes tablas:

A AN
a student an accountant
a teacher an engineer
a programmer an illustrator

Verbo ‘Can’

Usamos el verbo ‘Can’, en espafol el verbo poder, para hablar de cosas que podemos
0 no podemos hacer.

Ejemplos:
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She can speak Japanese.
He can’t swim.
Can you skate?

Can PRESENTE

+ | can you can he/shelit can we can they can
? Can 1? Can you? Can he/she? Can we? Can they?
- | can’t you can’t he/she/it can’t we can’t they can’t

Pronombres Posesivos

Los pronombres posesivos son palabras que demuestran pertenencia a alguien o algo.
Estos pronombres sustituyen a los sustantivos y evitan la repeticion de la informacion
previamente dicha.

Observa el siguiente ejemplo:

This cell pone is my cell phone. Itis not your cell phone.

This cell phone is mine. Itis not yours.

En este caso ‘my cell phone’ ha sido sustituido por pronombre posesivo ‘mine’. En la
segunda oracion ‘your cell phone’ ha sido sustituido por el pronombre posesivo

‘yours’.

Los pronombres posesivos mantienen su forma base con el uso de los sustantivos
plurales o singulares.

Jack: is it your pencil?
Jacob: Yes, itis mine.

Jack: are these your color pencils?
Jacob: Yes, they are mine.

Los pronombres posesivos en Inglés son los siguientes:

Mine - mio

Yours —tuyo

His — suyo (de él)

Hers — suyo (de ella)

Ours - Nuestro

Yours — suyo (de ustedes)
Theirs —suyo (de ellos)

Examples:

My costume is fantastic, yours is too.
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Adjetivos Posesivos

Son palabras que modifican a un sustantivo para mostrar una forma de posesion,
sentido de pertenencia o propiedad de una persona especifica, animal o cosa.

| — My
My name is Joe.

My dog is black.

You-Your
Your name is Christopher.

What's your e-mail?
Girls, can you write your phone numbers on the list?

He- His
What is his name?

Harry lives in Paris, his house is near the Eiffel tower.

She- Her
Mary lives in New York; her house is small but beautiful.

Anna likes animals, her pets are three white cats.

We - Our
We like our school and our teachers.

Our dogs aren’t dangerous.
They — Their
The boys have their own apartment.

The girls gave me their money for their books.

Presente Simple. Forma Afirmativa.

Usamos el presente simple para hablar de actividades diarias, rutinas y situaciones
permanentes.

Podemos formar oraciones afirmativas siguiendo esta estructura: Sujeto, verbo en
presente y complemento.

Subject Verb in present complement

I live close to school.

He lives close to school.

We take English classes every Saturday.
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Al formar oraciones con las terceras personas del singular, los verbos tendran una
modificacion, y se les agregara el sufijo -s, -es, 0 -ies.
Para la mayoria de los verbos, agregamos -s a la forma base del verbo.

work-works
play-plays

Para los verbos con terminacion -o, -ch, -s, -sh, -x 0 -z, agregamos -es a la forma base
del verbo.

teach-teaches
miss-misses
watch-watches

Para los verbos con terminancion consonante + y, sustituimos la -y por una -i y
agregamos -es.

study-studies
carry-carries

Presente Simple. Forma Negativa.

Podemos formar oraciones negativas en presente simple siguiendo esta estructura:
Sujeto, verbo auxiliar en negativo do not o does not, verbo en infinitivo y complemento.
Usualmente usamos la contraccion del verbo auxiliar en negativo de manera informal.

Subject Negative  Auxiliar | verb in infinitive | complement
verb: don’t / doesn’t
I do not / don't watch TV.
She does not/ doesn’t | study on weekends.
They do not/don’t practice Soccer in the afternoons.

Presente Simple. Forma Interrogativa.
Para realizar preguntas, tenemos dos opciones. Preguntas con respuesta corta, si 0 no,
y preguntas con -wh words.

Para las preguntas con respuesta corta, haremos uso de los auxiliares DO y DOES al
inicio de nuestra oracion. Después elegiremos nuestro sujeto, haremos uso de un verbo
en su forma base, y finalmente complementaremos nuestra oracion.

Por ejemplo:

Do you like cars?

Does she speak English?

Do they live in Brazil?

Las wh- words son ‘what’, ‘where’, ‘when’, ‘who’ and ‘how’. Usamos ‘what’ para preguntar
por acciones, objetos o cosas. Usamos ‘where’ para preguntar por lugares. Usamos

‘when’ para preguntar jcuando...? Usamos ‘who’ para preguntar ¢ quién...? Y usamos
‘how’ para preguntar jcémo...?
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Para estructurar una preguntar con una wh- Word, necesitamos una wh- Word al inicio
de la oracion, después el auxiliar ‘do’ o ‘does’, después un sujeto, un verbo en su forma

base y el complemento.
Por ejemplo:

What
What do you usually do in your free time?

Where
Where do you study?

When
When do you exercise?

Who
Who do you work with?

How
How often do you study English?

Vocabulary

Para enriquecer tu vocabulario, estudia la siguiente informacion. En esta lista
encontraras las palabras en inglés y se te sugiere intentar buscar su significado en un

diccionario en inglés o en un diccionario inglés — espafiol como segunda opcion.

Professions and occupations

Accountant Chef/Cook Lifeguard Plumber
Actor/ Actress Cleaner Mechanic Politician
Architect Dentist Model Policeman
Astronomer Designer Newsreader Postman
Author Doctor Nurse

Baker Refuse collector Optician Receptionist
Bricklayer Electrician Painter Scientist
Bus driver Engineer Pharmacist Secretary
Butcher Factory worker Photographer Shop assistant
Carpenter Farmer Pilot Soldier
Tailor

Taxi driver

Teacher

Translator

Traffic warden
Travel agent
Veterinary
Waiter/Waitress
Window cleaner
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Family members

Para enriquecer tu vocabulario, estudia la siguiente informacion. En esta lista
encontrards vocabulario relacionado con los miembros de la familia y relaciones

familiares.

Mother/Mom sister wife
Father/Dad brother divorced
Parents aunt ex-husband
Daughter uncle ex-wife
Son niece boyfriend
Grandfather nephew girlfriend
Grandmother cousin friends
Grandparents single co-workers
Grandson married

Granddaughter husband

COMUNICACION

En esta seccidn podras encontrar ejemplos de conversaciones de acuerdo a las
funciones del idioma inglés.

Saludos
Hello, hi (informal) Hola
Good morning Buenos dias
Good afternoon Buenas tardes (después de las 12pm).
Good evening Buenas noches (después de las 6pm).
Good night Buenas noches (sdélo se ocupa para despedirse).

Los saludos generalmente se usan seguidos del nombre o del titulo y el apellido de la
persona. Por ejemplo:

Good morning, Anne Buenos dias, Anne.

Al hablar con una persona que no conocemos bien o para saludar de manera formal y
cortés usamos los titulos: sir, ma'am, o miss.

Hello, sir. Hola, sefior.
Para hablar con un sefior(a) usando su apellido, se usa: Mr. y Mrs.

Hello, Mr. Smith. Hola, sefior Smith.
Hello, Mrs. Taylor Hola, sefiora Taylor.

Para hablar con una sefiorita usando su apellido, se usa Miss.
Hello Miss Morgan. Hola, sefiorita Morgan.
Actualmente, hay un nuevo titulo que algunas mujeres prefieren utilizar para evitar la

distincion entre mujer casada (Mrs.) y soltera (Miss). El titulo es Ms. y s6lo se usa con
el apellido de la mujer.
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Hello, Ms. Jones. Hola, Srta. o Sra. Jones.
Para preguntar “; Coémo estas?” O ;como esta usted?”, decimos:

How are you?
How are you doing?

Otra manera de preguntar “How are you?” que se puede usar con los amigos y con

personas de confianza. Es la expresion: How's it going? Que significa ¢ Como te va? o
¢ Qué tal?

Hay varias formas de responder "bien" en inglés. Es decir que aparte de fine, usamos
all right o good. También se puede agregar la palabra “thank you” que en inglés
significa “gracias.

Asi que para decir “bien, gracias” en inglés, juntamos las dos palabras y decimos:

Fine, thank you. Bien, gracias.

ulu

Si nos dicen “How are you?” podemos usar el pronombre “I” de la siguiente forma:
I'm fine, thanks. Estoy bien, gracias.
Thanks es una manera mas corta de decir thank you y es mas informal.

Cuando alguien nos pregunta “how are you?”, es de buena educacién hacerle la misma
pregunta a la persona. Para hacerlo, simplemente decimos:

And you? Y ti? o &Y usted?

Ejemplo:

Pablo: Hi, Ben. How are you?
Ben: Fine, thanks, Pablo. And you?
Pablo: I'm OK, thanks.

Presentacion
Cuando conocemos a una persona y queremaos preguntar su nombre ocupamos:
What's your name? ¢ Como te llamas? o ¢, Cémo se llama?

What's es una manera mas corta de decir What is y generalmente se usa en
conversaciones. Sin embargo, en situaciones formales, se puede decir What is.

Para decir nuestro nombre, podemos utilizar I'm + (su nombre) o My name is + (su
nombre)

I’m Diane
My name is Diane. Me llamo Diane.
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Nice to meet you, se utiliza para decir gusto en conocerte y la otra persona puede
responder nice to meet you too o0 and you gue significa igualmente.
Para presentar a otra persona decimos this is, por ejemplo:

Hi Janice, this is my friend Laura. Hola Janice, ella es mi amiga Laura.
Laura, this is Janice Laura, ella es Janice.

En la siguiente conversacion, dos personas se presentan a si mismas.

A: Hello. My name’s Pablo. What’s your name?
B: Hi, Pablo. I'm Lisa.

A: Nice to meet you, Lisa.

B: And you.

Informacién personal

La informaciéon personal que normalmente se proporciona durante una interaccion
transaccional es: nombre, apellidos, nimero de teléfono o celular, correo electrénico,
direccion, etc. Para preguntar el apellido decimos what’s your last name? En caso de
requerir que la otra persona deletree su apellido preguntamos how do you spell it?
Para preguntar el numero de teléfono o celular decimos what’s your cell phone
number? Si queremos preguntar el correo electrénico entonces la pregunta es what’s
your email address?

Ejemplo:

: Hello. What’s your name?

: Alex. That's A-L-E-X.

: And your last name?

: Smith.

: Smith? How do you spell it?

: That's S-M-I-T-H.

: What'’s your cell phone number?
: 8994356782

Wr>wW>0OwWww>

Expresiones sociales

Podemos ocupar las siguientes expresiones sociales durante una conversacion.

Excuse me Disculpe

Sorry Lo siento

Thanks/ thank you/ thank you very much  Gracias/ muchas gracias
Please Por favor

| don’t understand/ | don’t know No entiendo/ no sé
That’s very kind Es muy amable

Ejemplos:
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A: Excuse me, where’s the restroom?
B: I'm sorry. | don’t know.

A: What time is it?
B: I'm sorry. | don’t understand.

A: Can you help me with those boxes, please?

B: Sure
A: Thank you very much.

Direcciones

Para pedir una direccion a un desconocido es importante ser amables en todo momento,
por ello utilizamos “excuse me...” antes de pedir una direccion.

Excuse me, could you tell me how I can get to the supermarket?
Disculpe, ¢ podria decirme como llegar al supermercado?

Ademas, realizamos preguntas indirectas para sonar mas amables. Al utilizar una
pregunta indirecta el sujeto (the city center) precede al verbo (is). Veamos la diferencia

entre una pregunta directa y una indirecta.
Pregunta directa
Where is the city center?

¢ Donde esta el centro de la ciudad?

Otras formas de pedir una direccion:

Can you tell me the way to the station?
Is there a post office near here?

Pregunta indirecta
Do you know where the city center is?

¢ Sabe donde esta el centro de la
ciudad?

¢, Me puede decir como llegar a la estacion?
¢, Hay alguna oficina de correos cerca de aqui?

“Could you tell me...?” es un poco mas cortés que “can you tell me...?".

Para dar una direccion utilizamos el modo imperativo, el cual permite al emisor dirigirse
al receptor directamente. El modo imperativo se construye con la forma base del verbo.

Turn left into High Street.

Gire a la derecha en High Street.

También podemos utilizar el siguiente vocabulario para dar una direccion:

Go straight on Street

Camine en linea recta sobre la calle

Walk along/ past... (the supermarket, the
police station, etc.)

Camine por/ pasa por (el supermercado, la
estacion de policia, etc.)

Take the first/second turning on the
left/right

Tome la primera/segunda calle a Ila

izquierda/derecha.

Turn left/right into...

Gire a la izquierda/ derecha en

It's on the corner

Esta en la esquina
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Ejemplo:

A: Excuse me, is there a bank near here?

next to the bus station.
A: Thanks a lot.

B: Yes, go straight on High Street. Walk past the post office. The bank is on the corner

Ordenar comida

Para ordenar comida, utilizamos las siguientes frases:

I'd like...
I'll have...

I'd like the strawberry salad, please.
I'll have the strawberry salad

+ la comida o bebida que queremos

Quiero la ensalada de fresa, por favor.

Para pedir la cuenta, se utiliza la expresion Can | have the check, please?

Ejemplo:

Waiter: Are you ready to order, sir?
Customer: Yes, | am. I’'d like the tomato and
mozzarella salad to start, please.

Waiter: And to follow?

Customer: I'll have the salmon salad with some
chips on the side.

Waiter: anything to drink?

Customer: Water, please.

Waiter: still or sparkling?

Customer: Still

Waiter: Fine. I'll bring the drink immediately.

1 hour later

Can | have the check, please?

Mesero: ¢ Esta listo para ordenar sefior?
Comensal: Si. De entrada, me gustaria
ordenar la ensalada de tomate con
mozzarella, por favor.

Mesero: ¢y de plato fuerte?

Comensal: La ensalada de salmon con papas.
Mesero: ¢algo de tomar?

Comensal: Agua, por favor.

Mesero: ¢,con o sin gas?

Comensal: Sin gas

Mesero: De acuerdo. Traeré su bebida de
inmediato.

Una hora después

¢Me puede traer la cuenta, por favor?

Pedir y ofrecer ayuda

Para pedir ayuda podemos utilizar las siguientes frases:

Can/could you help me, please?
Would you mind helping me out?

¢,Puedes/ podrias ayudarme, por favor?
¢, Te molestaria ayudarme?

Una expresion informal que podemos utilizar con amistades, familiares o personas
cercanas es Could you give me a hand? Literalmente significa me puedes dar una
mano o echar una mano.
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Para ofrecer ayuda decimos:

Would you like some help? ¢, Te gustaria recibir ayuda?
Can | help you? ¢ Te puedo ayudar?
Do you need any help? ¢Necesitas ayuda?

Cuando nos ofrecen ayuda podemos aceptarla o rechazarla de la siguiente manera.

Yes. That would be great. Si. Estaria genial.

Yes, please. Si, por favor.

| think I've got it. Creo que puedo solo.

No, thanks. I'm just looking. No, gracias. Sélo estoy viendo.

No, thanks. | can manage it. No, gracias. Puedo manejarlo.
Ejemplo:

Sugerencias

Cuando realizamos una sugerencia, podemos utilizar las siguientes estructuras
seguidas del verbo en infinito sin la preposicion to.

Why don’t we go for a walk? ¢Por qué no vamos a dar un paseo?
Let’s take a break. Tomemos un descanso
Shall we go to the movies? ¢Vamaos al cine?

En el caso de Would you like to...?, ésta va seguida del verbo en infinitivo con la
preposicion to.

Would you like to come with me to the ¢ Te gustaria ir conmigo a la fiesta?
party?
También podemos utilizar la siguiente estructura para realizar sugerencias, s6lo que
ésta va seguida de un verbo con terminacioén -ing.

How about going out? ¢, Qué te parece si salimos?

Para aceptar o rechazar una sugerencia, podemos utilizar el siguiente vocabulario:

That’s a good idea. Es una buena idea.
Sure. I'd love to. Claro. Me encantaria.
Sorry, | can’t. Lo siento. No puedo.
I’'m afraid | can'’t. Me temo que no puedo.
I'd love to but... Me encantaria pero...
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